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@hellisanj 

 
 

 و حقوقی یحق چاپ، تکثیر و انتشار سوالات به هر روش )الکترونیکی و...( پس از برگزاری آزمون، برای تمامی اشخاص حقیق

 شود.رفتار می باشد و با متخلفین برابر مقرراتمجاز می( تهران 1حلی )دبیرستان دوره دوم علامهتنها با مجوز 

 ـ رشته تجربی دوازدهمپایه 

 2 سنجآزمون حلی

 
 1402مرداد ماه  20

t.me/Azmoonha_Azmayeshi برای استفاده از تمام آزمونهای آزمایشی، حتما در کانال اصلی ما، به نشانی مقابل عضو شوید
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 1402 مرداد 20 – دوسنج حلی

 شناسیزیست

 هایی که ........................................تنها برخی از نورون -1

 کنند.های خود، پیام عصبی تولید میکنند، در دندریتخارج از دستگاه عصبی مرکزی، ناقل عصبی مهارکننده ترشح می (1

 دهند.کنند، با دندریت نورون حسی، سیناپس تشکیل میدرون دستگاه عصبی مرکزی، ناقل عصبی تحریکی ترشح می (2

 دهند.ای، سیناپس تشکیل میکنند، با یاختۀ ماهیچهخارج از دستگاه عصبی مرکزی، ناقل عصبی مهارکننده ترشح می (3

 دهند.کنند، ترشح ناقل را در بخش خاکستری انجام میدرون دستگاه عصبی مرکزی، ناقل عصبی تحریکی ترشح می (4

 

 بخشی از مغز گوسفند که ......................... -2

 ها قرار گرفته است.در لبۀ پایین بطن سوم قرار دارد، در مغز انسان، بالا و عقب تالاموس (1

 شود.مغز متصل می محل ورود اعصاب بویایی است، در مغز انسان، به طور مستقیم به اسبک (2

 دهد، در انسان، در خط دوم دفاعی نقش دارد.بزرگترین بخش ساقۀ مغز را تشکیل می (3

 گیرد.تری نسبت به مخچه قرار میفیز قرار دارد، در مغز انسان، در سطح شکمیدر عقب اپی (4

 

 کدام گزاره دربارۀ قلب انسان درست است؟ -3

 یابد.ترین بخش قلب قرار دارد ، فشار درون دهلیزها افزایش نمیدر عقبیای که در زمان باز بودن دریچه (1

 شود.هایی که طناب ارتجاعی ندارند، خون در دهلیزها انباشته میدر زمان باز بودن دریچه (2

 شود.ترین دریچۀ قلب، جریان خون ورودی به قلب متوقف میدر زمان بسته بودن کوچک (3

 یابد.ها کاهش نمیشوند، فشار درون بطنهایی که به سمت پایین باز مییچهدر زمان بسته بودن در (4

 

 کدام گزاره در مورد بخش حرکتی دستگاه عصبی محیطی در انسان، درست است؟ -4

 رسند تا تعداد تنفس را در هنگام هیجان افزایش دهند.های تنفسی میهایی از بخش خودمختار به ماهیچهرشته (1

 های غیرارادی هستند.رسند، تنها حامل پیامهای گوارشی میهایی از بخش پیکری که به بعضی از ماهیچهرشته (2

 ای هستیم.های عصبی رودهدر بخشی از مری، برای تنظیم ترشح مادۀ مخاطی، شاهد برهمکنش بخش پیکری و شبکه (3

 توانند به بخش پیکری آن تعلق داشته باشند.شوند، تنها میمیهایی از بخش حرکتی که به ماهیچۀ دو سر بازو وارد رشته (4

 

های کشسان های خونی که بیشترین نسبت ماهیچه به رشتهبر اساس اطلاعات کتاب درسی، چند مورد دربارۀ آن دسته از رگ -5

 است؟ نادرسترا در دیوارۀ خود دارند، 

 دهند.عصبی غیرارادی از بخش خودمختار، قطر خود را افزایش میهای الف( در تنظیم موضعی جریان خون، تحت تأثیر پیام

 ها اثر بگذارند.توانند بر آنهایی که ترشحشان به شکل انعکاسی از برخی غدد افزایش یافته، میب( در هنگام فشار روانی، هورمون

 کند.ها کمک مین خون در آنشان، با راندن خون به سمت جلو، به جریاپ( انقباض ماهیچۀ صاف موجود در لایۀ میانی

 شود.هایش به داخل همان رگ باز میای وجود دارد که لبهت( در ابتدای رگ خروجی از هر بطن، نوعی دریچۀ سه قطعه

1) 1   2) 2   3) 3   4) 4 

 

 کدام گزاره دربارۀ قلب و دستگاه گردش خون در انسان درست است؟ -6

 ای در دیوارۀ قطورترین بطن متصل است. ای ماهیچههبزرگترین دریچۀ قلب، به برآمدگی (1

 اولین رگ خروجی از آئورت، نسبت به سومین رگ خروجی از آن، قطر بیشتری دارد. (2

 هر رگ ورودی به نیمۀ چپ قلب، نسبت به هر رگ ورودی به نیمۀ راست، قطر کمتری دارد. (3

 مت راست و پایین امتداد دارد.ای از سرخرگ ششی، به سآئورت هنگام عبور از پشت شاخه (4
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 1402 مرداد 20 – دوسنج حلی

 شناسیزیست

 در هنگام انعکاس عقب کشیدن دست انسان پس از برخورد با جسم داغ، کدام مورد به درستی بیان شده است؟ -7

 ت.هر نورونی که تمام طول آکسونش خارج از بخش خاکستری نخاع قرار دارد، به طور حتم، توسط غلاف میلین پوشیده شده اس (1

 کند، خارج از نخاع قرار دارد.های عصبی خود را در طول بسیار زیادی منتقل میای هر نورونی که کیسۀ حاوی ناقلجسم یاخته (2

 کند.  ش تغییر میکم بخشی از غشایهایش درون بخش خاکستری نخاع قرار دارد، اختلاف پتانسیل دستهر نورونی که دندریت (3

 دهد.گیرد، در خارج از نخاع هم همایه تشکیل مییش در تماس با ناقل مهارکننده قرار میاهر نورونی که غشای یاخته (4
 

 کند؟تکمیل می نادرستیبر اساس مطالب کتاب درسی، چند مورد گزارۀ زیر را به  -8

 .........................«هر بخشی از مخ در انسان که »

 در تفکر، یادگیری و عملکرد هوشمندانه نقش دارد.گیرد، تحت تأثیر مواد اعتیادآور قرار می -الف

 های مننژ پوشیده شده است.های پردهدر قشر آن قرار دارد، توسط همۀ لایه -ب

 های عصبیش میلین ندارند، از سطح بیرونی مخ قابل مشاهده است.رشته -پ

 فرستد.های اسکلتی پیام میدر بخش حرکتی قشر مخ است، به ماهیچه -ت

1) 1   2) 2   3) 3   4) 4 
 

 است؟ نادرستدهد. کدام گزینه در رابطه با آن، شکل زیر، بخشی از نوار قلبی در انسان را نشان می -9

 
 شود.های شبکۀ هادی، انجام نمی، انتقال جریان الکتریکی در رشته4همانند نقطۀ  2در نقطۀ  (1

 ، جریان الکتریکی، از مبدأ گره اول به گره دوم رسیده است.2برخلاف نقطۀ  3در نقطۀ  (2

 .شودیانجام م ،یهاد ۀشبک یهارشته بخشی از در یکیالکتر انیانتقال جر، 3همانند نقطۀ  1در نقطۀ  (3

 ستند.ای قلب در حال انقباض ههای بطنی بافت ماهیچه، همۀ یاخته1برخلاف نقطۀ  4در نقطۀ  (4
 

 های کرونری )اکلیلی( در قلب انسان درست است؟چند مورد دربارۀ رگ -10

 های قطورترین سرخرگ کرونری، فقط در سمت جلو و چپ قلب قابل مشاهده هستند. انشعاب -الف

 قطورترین بخش سیاهرگ کرونری اصلی، از نمای جلویی قلب قابل مشاهده نیست. -ب

 زند، قطر بیشتری دارد.سرخرگی که دیرتر انشعاب میاز دو سرخرگ اصلی کرونری،  -پ

 شود.میدر حالت طبیعی و در جلو، یک سرخرگ کرونری تقریباً عمود، منشعب از سرخرگ کرونری راست دیده  -ت

1) 1   2) 2   3) 3   4) 4 
 

فعالیت دنابسپاراز در آن مشاهده کدام گزاره، به طور حتم، دربارۀ هر بخشی از یاختۀ موجود در بافت عصبی که ممکن است  -11

 شود، درست است؟

 شود.بیشترین میزان سوخت و ساز یاختۀ عصبی، در آن بخش از یاخته انجام می (1

 تواند به درون خود بازگرداند.های عصبی که از آن بخش ترشح شده است را میمقداری از ناقل (2

 ای هیستونی باید از دنا جدا شوند.هپیش از فعالیت دنابسپاراز در آن بخش، پروتئین (3

 هایی از نوعی غشا بدون استفاده از ریزکیسه وجود دارد.در آن بخش، امکان عبور درشت مولکول (4
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 1402 مرداد 20 – دوسنج حلی

 شناسیزیست

ای به نام سر در آن قابل تعریف نیست، بر اساس مطالب کتاب درسی، کدام گزاره دربارۀ ساختار عصبی در جانور بالغی که ناحیه -12

 درست است؟

 شود.در دیوارۀ بدنش چهار نوع یاخته با کارکردهای متفاوت یافت می (1

 کنند.ای کار میهای ماهیچههای عصبی در آن، با هدف تحریک یاختهیاخته (2

 .های عصبی استای از جسم یاختههر گره موجود در ساختار عصبی آن، مجموعه (3

 در طول بدن جانور، یک طناب عصبی، متشکل از دو رشته کشیده شده است. (4
 

 کدام گزاره با توجه به شکل مقابل، درست است؟ -13

 
 ، امکان تنظیم انقباض، بدون نیاز به دخالت رشتۀ عصبی وجود دارد.2ای در رگ برای هر یاختۀ ماهیچه (1

 ۀ میانی در دیوارۀ نوعی رگ خونی است. ای در این شکل، بخشی از لایهر یاختۀ ماهیچه (2

 ، امکان تغییر انقباض با هدف تنظیم جریان خون، وجود دارد.1ای در رگ برای هر یاختۀ ماهیچه (3

 دهد.، پس از تحریک، طول سارکومرهایش را کاهش می2ای در رگ هر یاختۀ ماهیچه (4
 

 است؟ نادرستولت است، میلی -10در حال ثبت اختلاف پتانسیل  چند مورد دربارۀ بخشی از غشای یک نورون، هنگامی که -14

 به طور حتم، این بخش از غشا، نفوذپذیری بیشتری به یون سدیم نسبت به یون پتاسیم دارد. -الف

 دار موجود در این بخش از غشا هنوز باز نشده باشند.های دریچهممکن است برخی از کانال -ب

 توان یافت که در این بخش از غشا، از یاخته خارج شوند.پتاسیمی میهای به طور حتم، یون -پ

 های سدیمی یافت که با صرف انرژی زیستی از غشا عبور کنند.ممکن است در این بخش از غشا، یون -ت

 3 (4   2 (3   1 (2   صفر (1

 

 است؟ نادرستچند مورد دربارۀ خیز )ادم( در انسان،  -15

 شود.ها به بیرون را افزایش دهد باعث ایجاد خیز میواد از داخل مویرگهر عاملی که نشت م -الف

 هر عاملی که خیز را ایجاد کرده، سرعت بازگشت مایعات از بافت به خون را کاهش داده است. -ب

 شود. کند، منجر به خیز میهر عاملی که مواد نشت کرده از مویرگ را درون بافت انباشته می -پ

 شود.های خوناب موجب خیز میفشار خون را افزایش دهد، همانند کاهش پروتئینهر عاملی که  -ت

1) 1   2) 2   3) 3   4) 4 
 

 طور طبیعی ............... شود، بهای از ............... می، در هر مرحلهTدر یک یاخته لنفوسیت  -16

 گیرد.ریبونوکلئوتیدها شکل میقطعا پیوندهای ضعیفی بین دئوکسی -ای از رنا تولید رونویسی که زنجیره (1

 شوند.ها از مولکول دنا جدا میهمواره در نواحی نوکلئوزوم، هیستون -همانندسازی که پیچ و تاب فامینه باز  (2

 شود. ی الگوی دنا گسسته میی درحال تشکیل و رشتهشتهپیوندهای بین ر -رونویسی که دو رشته دنا از یکدیگر باز (3

 ی دنا در دو جهت حرکت کنند. توانند روی رشتههای دنابسپاراز میآنزیم -همانندسازی که پیوند بین قند و فسفات تشکیل (4
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 1402 مرداد 20 – دوسنج حلی

 شناسیزیست

 ............... شود، قطعاای کامل، هر آنزیمی که ............... میدر یک یاخته طبیعی دارای چرخه یاخته -17
 نماید. می ای فعالیتی یاختهچرخه Sی استر استفاده ـ تنها در مرحلهبرای تخریب پیوند فسفودی (1

 موجب تشکیل پیوند بین دو آمینواسید در مرکز فرماندهی یاخته ـ فعالیت آن با آزاد شدن مولکول آب همراه است. (2

 تواند فعالیت بسپارازی داشته باشد.دن دو رشته دنا از یکدیگر ـ میبا شکستن پیوندهای هیدروژنی باعث جدا ش (3

 استر خواهد بود.همه فرایندهای مربوط به تولید آن، در هسته انجام ـ در هر واحد سازنده خود، فاقد پیوند فسفودی (4
 

ها در بیش از یک مولکول دنا ذخیره آن های کاملا طبیعی که اطلاعات وراثتیچند مورد از موارد زیر در ارتباط با همه یاخته -18
 کند؟شده است، صدق می

 گیرند.هایی دارد که الگوی رونویسی قرار میالف( هر دو رشته تشکیل دهنده مولکول دنا، بخش
 توان واحدهای آمینواسیدی مشاهده کرد.ها، میهای موثر در تنظیم بیان ژنب( در ساختمان همه آنزیم

 تواند متفاوت باشد.روی هم در هر پله میای هر مولکول دنا، فاصله بین دو قند روبههج( در مارپیچ دو رشت

 تواند حداکثر پیوند هیدروژنی ممکن را برقرار کند.دار فقط با یک نوع باز آلی دیگر مید( هر باز آلی نیتروژن

 دو (4   صفر (3   سه (2   یک (1
 

 مناسب است؟کدام مورد برای تکمیل عبارت زیر  -19
 « در بدن یک انسان سالم و بالغ،................)های (آنزیم.............» 

 های پوششی پرز روده و سپس محیط داخلی شود. تواند وارد سلولآمیلاز، می -مادهپیش (1

 نوکلئوتیدی استفاده شود. ی پلیپتاسیم، به منظور تولید رشته -پمپ سدیم -فراورده( 2
 کند. است که خواص شیمیایی مولکول را تعیین می Rپپسین، دارای یک گروه  -هفراورد (3

 پپتیدی ایجاد شود. ی پلیتواند حین تولید رشتهانیدرازکربنیک، معدنی است و می -مادهپیش (4
 

 افتد. ............. اتفاق میبه طور معمول در طول فرایند رونویسی در یک یاخته پوششی مخاط معده انسان، ................ از  -20

 بازشدن دو رشته دنا در نزدیکی راه انداز -باز شدن پیچ و تاب دنا، پیش (1

 ی مولکول دناشدن دو رشتهبسته -تشکیل ساختار حباب مانند، پس (2

 تشکیل اولین پیوند اشتراکی -شکسته شدن اولین پیوند اشتراکی، پیش (3

 اتمام مرحله آغاز رونویسی -، پس ATPهرگونه مصرف مولکول پرانرژی  (4
 

 ها نوشته شده است، چند غلط علمی وجود دارد؟در متن زیر که در رابطه با پروتئین -21

 مشخص را آنها عمل و ساختار پروتئین، در آمینواسیدها تعداد و ترتیب نوع،. هستند آمینواسیدها از بسپارهایی هاپروتئین»

 یک همراه به کربوکسیل دارند که اسیدی گروه یک آمید و  گروه یک آید برمی نامشان از که طور همان آمینواسیدها. کندمی

 مختلف آمینواسیدهای در R گروه .کنندمی پر را آن ظرفیت چهار و اندمتصل مرکزی کربن یک به همگی  R گروه و هیدروژن

آمینواسیدها حداقل دارای دو کربن و چهار هیدروژن  .دارد بستگی آن به آمینواسید هر فرد به منحصر هایویژگی و است متفاوت

 « . باشد مؤثر پروتئین دهی شکل در دنتوانمی در ساختار خود هستند و 
 3 (4      2 (3    1 (2  صفر           (1
 

 .............همانندسازی آن ژن..........های استخوانی به منظور رونویسی از ژن مربوط به کلاژن در یاخته -22

 شود. ی الگوی خود جدا میشده از رشتهنوکلئوتیدی تازه تشکیلی پلیرشته -مانند (1

 شکند. دهد، برخی دیگر از پیوندها را میاستر تشکیل میآنزیمی که پیوند فسفودی -برخلاف (2

 کند. اسید با گذر زمان افزایش پیدا میریبونوکلئیکمولکول دئوکسیهای باز شده در یا بخش اندازه بخش -مانند (3

 ی دنای اولیه، پس از جدا شدن از هم مجدداً باید به هم متصل شوند. دهندهنوکلئوتیدی تشکیلی پلیدو رشته -برخلاف (4
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 1402 مرداد 20 – دوسنج حلی

 شناسیزیست

های مختلف است. کدام عبارت از مولکولی وضعیت نوارهای ایجاد شده به دنبال سانتریفیوژ مخلوطی دهندهشکل مقابل نشان -23

 در رابطه با این شکل درست است؟

 ریبوز باشد. های دئوکسیتواند حاوی مولکولمی« 2»های ریبوز باشد، نوار حاوی مولکول« 1»اگر نوار  (1

 وجود دارد. « 1»بیوتیک در نوار های دنای یک باکتری باشد، ژن مقاومت به آنتیاگر نوارها مربوط به مولکول (2

 اند، بیشتر است. با یکدیگر یکسان بوده و مسافتی که طی کرده« 2»های نوار ی عناصر موجود در مولکولجنس و همه (3

 وارد سزیم کلرید شده باشند.   60های دنا پس از دقیقه اگر این شکل مربوط به آزمایش مزلسون و استال باشد، ممکن است مولکول (4

 

 مطالب کتاب درسی، کدام مورد برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟با توجه به  -24

 شوند،می .............. هایی که موجبتعداد آنزیم شوند از )با(می ................ هایی که موجبدر هر حباب همانندسازی تعداد آنزیم»

 « است. ................

 برابر -های فسفاتگروهآزاد شدن  -استرشدن پیوند فسفودیشکسته (1

 کمتر -و تاب دنا بازشدن پیچ -مانندYایجاد ساختارهای  (2

 بیشتر -انرژیشکستن پیوندهای کم -ی نوکلئوتیدی جدیدایجاد رشته (3

 بیشتر -ATPشدن شکسته -بازشدن مارپیچ مولکول دنا (4

 

دهند، های بدن انسان را کاهش میسازی واکنشه انرژی فعالی کاتالیزورهای زیستی کچند مورد از موارد زیر در رابطه با همه -25

 ؟نیستدرست 

 شود. ها دچار تغییرشکل میناپذیری ساختار سوم آنبا افزایش بیش از حد دما به شکل برگشت -الف

 دهد. ها را افزایش میدرجه بهترین عملکرد را داشته و امکان برخورد مناسب مولکول 37در دمای  -ب

 یابد. دنبال قرارگیری نوعی مولکول سمی در جایگاه فعال آن، سرعت عملشان به شدت کاهش میبه  -ج

 . نمایندها فعالیت میی خود و یا در غشا فعالیت نکنند، قطعاً در خارج از یاختهاگر در داخل سلول سازنده -د

1) 1   2) 2   3) 3   4) 4 

 

 ها به درستی بیان شده است؟ساختارهای مختلف در پروتئینکدامیک از موارد زیر در رابطه با  -26

 گیرند. آمینواسیدها در یک راستا قرار می Rهای ی گروهها، همهبا توجه به ساختار اول و خطی پروتئین -الف

 . گیرندآمینواسیدها به سمت خارج از رشته قرار می Rهای ی گروهها، همهدر ساختار دوم مارپیچ در پروتئین -ب

 توانند در یک راستا باشند یا نباشند. های متصل به کربن و نیتروژن میها، هیدروژنای در پروتئیندر ساختار دوم صفحه -ج

 پپتیدی متصل شده است. ی پلیدر ساختار سوم پروتئین میوگلوبین، بخش غیرآلی مولکول، دقیقاً به یک انتهای رشته -د

 الف و ب و ج و د (4الف و ب و ج            (3      فقط ب        (2  ب و ج        (1

 

 کند؟کدام مورد عبارت زیر را به درستی تکمیل می -27

 .« هایی که توسط .......... صورت گرفت، مشخص شد که ...................... طی بررسی»

 باشند.ها، فاقد نقش میدارشدن باکتریها در پوشینهپروتئین –ایوری  (1

 شود.دار یافت میهای پوشینهزایی فقط در باکتریژن بیماری –گریفیت  (2

وضعیت بازهای آلی دنا با نسبت  –چارگاف  (3
𝐴+𝑇

𝐶+𝐺
=  شود. مشخص می  1

 تواند پایداری دنا را دستخوش تغییر نماید. آنزیم هلیکاز نمی –واتسون و کریک  (4
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 1402 مرداد 20 – دوسنج حلی

 شناسیزیست

 چند مورد برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -28

 «ی.....................است.در حالت طبیعی، تعداد نقاط آغاز همانندسازی در یک یاخته»

 ن پسر از مورولای جنین دختر، کمتر مورولای جنی -الف

 رحال تشکیل آن، کمتری درودهمورولای جنین پسر از سلول پوششی  -ب

 ی درحال تشکیل جنین دختر از یاخته مورولای آن، بیشترپوششی روده -ج

 ی درحال تشکیل جنین دختر از جنین پسر، بیشترپوششی روده -د

1) 1   2) 2   3) 3   4) 4 

 

 ؟نیستچند مورد برای تکمیل عبارت زیر مناسب با توجه به مطالب کتاب درسی،  -29

 «.هر ...... در نوعی اسید نوکلئیک، ...............قطعاً این بسپار............... اگر» 

 ریبوز دارد. قند دئوکسی –دو نوع پیوند تشکیل دهد –نوکلئوتید -الف

 از نوع دنا است. –دو پیوند تشکیل دهد  –گروه معدنی و فاقد کربن  -ب

 یوراسیل دارد. -د به قند متصل شودضلعی خوی پنجتنها بتواند از حلقه–باز آلی   -ج

 ها تولید شده است. در مجاورت رناتن –سه پیوند اشتراکی تشکیل دهد  –قند پنج کربنه  -د

1) 1   2) 2   3) 3   4) 4 

 

 همانندسازی کند ...........صورت ............ تر ............ نسل بهاگر یک مولکول دنای خطی در محیطی با نوکلئوتیدهای رادیواکتیو سبک -30

 های دنای حاصل دارای نوکلئوتیدهای رادیوکتیو خواهند بود. نیمی از مولکول -حفاظتی -دو (1

 های دنای حاصل دارای نوکلئوتید سالم خواهد بود. ی مولکولنیمی از هر رشته -حفاظتینیمه -یک (2

 شود. های پایین و وسط لوله تشکیل میدنا، دو نوار در بخشهای به دنبال سانتریفیوژ مولکول -حفاظتینیمه -دو (3

 شود. ی ممکن از هم در لوله تشکیل میهای دنا، دو نوار با بیشترین فاصلهفیوژ مولکولیبه دنبال سانتر -حفاظتی -یک (4
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 2 شمارهدفترچه 

 دقیقه 62 مدت پاسخگویی: 40تعداد سوال: 

 

 

 تعداد سوال موارد امتحانی ردیف
از 

 شماره
تا 

 شماره
مدت 

 پاسخگویی
 طراحان

 )به ترتیب الفبا(

 دقیقه 40 65 41 25 فیزیک 1
 محمدجواد حیدری
 پوریا دیارکجوری

 محمدپورحسن امیر

 دقیقه 22 80 66 15 شیمی 2

 حسن ایزدی
 طینتمسعود خوش

 وندزهرهمحمدرضا 
 صفویسیدصمد 
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 و حقوقی یحق چاپ، تکثیر و انتشار سوالات به هر روش )الکترونیکی و...( پس از برگزاری آزمون، برای تمامی اشخاص حقیق

 شود.رفتار می باشد و با متخلفین برابر مقرراتمجاز می( تهران 1حلی )دبیرستان دوره دوم علامهتنها با مجوز 

 یریاضـ رشته  دوازدهمپایه 

 2 سنجآزمون حلی

 
 1402مرداد ماه  20
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 1402 مرداد 20 – دوسنج حلی

 محل انجام محاسبات

 فیزیک

 فشاردراننده خودرویی که در جاده مستقیم در حرکت است، پای خود را روی پدال گاز می -41

kmثانیه از عدد  20شمار خودرو در مدت و عقربه تندی
h

kmبه عدد  60
h

رسد. بزرگی می 78

 است؟ SIشتاب متوسط خودرو در این مدت چند یکای 

1 )/0 25      2 )/0 9 

3 )/2 5      4 )9 

 

کند، در شکل زیر دیده نمودار مکان ـ زمان متحرکی که روی خط راست حرکت می -42

در کدام بازه زمانی علامت سرعت متوسط و علامت شتاب متوسط هر دو مثبت شود. می

 است؟

 t1 صفر تا( 1

2 )t2  تاt3 

 t3صفر تا ( 3

4 )t1  تاt4 

 

 

کند و در مبدأ مکان از نقطه حرکت می xنمودار سرعت ـ زمان متحرکی که روی محور  -43

x m0 1  شود. بیشترین فاصله این متحرک از مبدأ کند، در شکل زیر دیده میعبور می

 ثانیه اول حرکتش چند متر است؟ 12مکان در 

1 )11 

2 )13 

4 )14 

4 )24 

 

 

 

دهد. اگر بزرگی شتاب را نشان می Bو  Aشکل زیر، نمودار مکان ـ زمان دو متحرک  -44

tمتوسط و سرعت متوسط دو متحرک در بازه زمانی صفر تا  s2 10  برابر باشد، بردار شتاب

tدر بازه زمانی صفر تا  Aمتوسط متحرک  s1 4  درSI  کدام است؟ )دو نمودار در لحظه

t2 اند.(بر هم مماس 

1 )i 

2 )i 

3 )i
1
4

 

4 )i
1
4
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 1402 مرداد 20 – دوسنج حلی

 محل انجام محاسبات

 فیزیک

کند، مانند شکل زیر است. حرکت می xنمودار مکان ـ زمان متحرکی که روی محور  -45
tبردار شتاب متوسط در بازه زمانی  s1 4  تاt s2 8  درSI کدام است؟ 

1 )i
1
4

  

2 )i
1
8

 

3 )i
1
2

 

4 )i
1
6

 

 
aصورت معادله شتاب ـ زمان برای حرکت جسمی روی مسیر مستقیم، به -46 t2 12  

شود، برابر ای که شتاب حرکت آن صفر میاست. اگر سرعت این متحرک در لحظه SIدر 
m

s
8 

 باشد، سرعت اولیه آن چند متر بر ثانیه بوده است؟
1 )44-   2 )28-   3 )44   4 )28 

 
دهد که در مبدأ زمان، را نشان می Bو  Aشکل زیر نمودار سرعت ـ زمان دو خودروی  -47

شود، فاصله دو خودرو از هم متوقف می Aای که خودروی اند. در لحظهدر مکان یکسانی بوده
 چند متر است؟

1 )180 
2 )150 
3 )90 
4 )75 
 
 

متحرکی نیمی از زمان کل یک حرکت روی خط راست را با تندی ثابت  -48
m

s

16
7

طی  

کند. سپس می
1
4

مانده را با تندی ثابت از مسیر باقی 
m

s
و باقی مسیر را با تندی ثابت  10

m

s
 تندی متوسط کل حرکت چند متر بر ثانیه است؟پیماید. می 5

1 )1   2 )2   3 )3   4 )4 

 
متر، در مسیر مستقیم و در خلاف  180متر و  120های ترتیب با طولبه Bو  Aدو قطار  -49

ثانیه  20رسند، ای که دو قطار به هم میجهت هم با تندی ثابت در حرکت هستند. از لحظه
دو برابر و تندی  Aطور کامل از کنار هم عبور کنند. اگر تندی قطار کشد تا دو قطار بهمیطول 

نصف شود، این اتفاق در  Bقطار 
100
7

)در حالت اول( چند  Bدهد. تندی قطار ثانیه رخ می 

 متر بر ثانیه است؟
1 )9   2 )6   3 )3   4 )18 
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 1402 مرداد 20 – دوسنج حلی

 محل انجام محاسبات

 فیزیک

کند، در شکل زیر دیده متحرکی که روی خط راست حرکت مینمودار مکان ـ زمان  -50
و تعداد دفعات تغییر جهت حرکت  t2تا  t1شود. علامت شتاب متوسط در بازه زمانی می

 کدام است؟
 3منفی ـ ( 1
 2منفی ـ ( 2
 3مثبت ـ ( 3
 2مثبت ـ ( 4
 

اتومبیلی با تندی اولیه  -51
m

s
کند و نمودار شتاب ها حرکت میxدر خلاف جهت محور  7

 دهد؟ای برحسب ثانیه تغییر جهت میـ زمان آن مانند شکل زیر است. اتومبیل در چه لحظه
1 )21 
2 )19 
3 )18 
4 )16 
 
 

 
صورت شکل زیر است. تندی متوسط اتومبیل در نمودار سرعت ـ زمان اتومبیلی به -52

کند، چند برابر تندی متوسط آن در مدتی است حرکت می xمدتی که در خلاف جهت محور 
 کند؟حرکت می xکه در جهت محور 

1 )
30
9

 

2 )
5
9

 

3 )/1 8 

 بستگی دارد. tبه مقدار ( 4

 
تواند شخصی را از طبقه همکف یک ساختمان به می min 2برقی در مدت زمان یک پله -53

های خاموش برقی خاموش باشد، شخص این مسیر را روی پلهطبقه بالای آن منتقل کند. اگر پله
برقی برقی روشن باشد و شخص خلاف جهت حرکت پلهکند. اگر پلهطی می min 1در مدت 

 کشد تا از طبقه بالای ساختمان به طبقه همکف برسد؟حرکت کند، چند دقیقه طول می

1 )
2
3

   2 )
1
3

   3 )1   4 )2 

 
 Bسمت شهر به Aدقیقه از شهر  10دو اتومبیل با تندی ثابت و یکسان با فاصله زمانی  -54

کند و با فاصله حرکت می Aبه سمت شهر  Bاند. اتومبیل سوم با تندی ثابت از شهر در حرکت
کند. تندی اتومبیل سوم چند برابر تندی دقیقه از کنار اتومبیل اول و دوم عبور می 4زمانی 
 بیل دیگر است؟دو اتوم

1 )/0 4   2 )/2 5   3 )/1 5   4 )
2
3
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 1402 مرداد 20 – دوسنج حلی

 محل انجام محاسبات

 فیزیک

 gبا سطح مقطع یکسان تا ارتفاع یکسان آب وجود دارد. مقدار  Bو  Aهای درون ظرف -55

اضافه کنیم تا فشار در سطح  Bکنیم. چند گرم نفت به ظرف اضافه می Aروغن به ظرف  200

 افقی زیر دو ظرف، به مقدار یکسان تغییر کند؟
 

1 )g200 

 g200بیشتر از ( 2

 g200کمتر از ( 3

 تواند درست باشد.می 3و  2های باتوجه به چگالی روغن و نفت، گزینه( 4

 

های شکل، دو مایع با چگالی Uدرون یک لوله  -56
kg

L
و  8

g

cm3
 وجود دارند. 3

N (Nو  Mاختلاف فشار نقاط  MP Pبرابر با چند کیلوپاسکال است؟ ) 

1 )5 

2 )5 

3 )10 

4 )10 

 

 

 

2است. مایعی با چگالی  Pای زیر برابر فشار کل در کف ظرف استوانه -57 12    و حجم

V V2 1
1
2

 زنیم تا مخلوط یکنواختی ایجاد شود. کنیم و خوب هم میبه ظرف اضافه می

 شود؟ )کاهش حجم در اثر اختلاط نداریم.(می Pای از کف ظرف، فشار کل برابر در چه فاصله

1 )h 

2 )/ h1 5 

3 )h2 

4 )/ h2 5 
 

 

3/در ظرفی با شکل زیر،  -58 لیتر از مایعی به چگالی  5
g

cm3
ریزیم. نیروی وارد بر می 2

 کف ظرف از طرف مایع چند نیوتون خواهد شد؟

1 )120 

2 )140 

3 )100 

4 )160 
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 1402 مرداد 20 – دوسنج حلی

 محل انجام محاسبات

 فیزیک

های به چگالی Bو  Aای شکل، از دو مایع مخلوط نشدنی در یک ظرف استوانه -59

A /
g

cm3
6 8   وB /

g

cm3
3 4  ایم که جرم مایع ای ریختهگونهبهA ،

4
5

برابر جرم  

باشد، ارتفاع  cmHg9است. اگر فشار ناشی از طرف دو مایع در کف ظرف برابر  Bمایع 

Hgمتر است؟ چند سانتی Bمایع  /
g

( )
cm3

13 6   

1 )8   2 )12   3 )24   4 )20 
 

برابر سطح مقطع لوله سمت چپ است و  5در شکل زیر، سطح مقطع لوله سمت راست  -60

مایع داخل لوله با چگالی 
g

cm3
درحال تعادل است. اگر در سمت راست لوله، به ارتفاع  3

cm 24  از مایعی با چگالی/
g

cm3
4 اضافه کنیم، مایع اولیه در سمت چپ لوله چند  5

)بین دو مایع پیستونی با جرم و اصطکاک ناچیز  رود؟متر از محل اولیه خود بالاتر میسانتی
 گیرد(قرار می

1 )30 
2 )6 
3 )25 
4 )5 
 

 

متر نفت با است. چند سانتی Bو  Aهای سه برابر لوله  Cدر شکل زیر، سطح مقطع لوله  -61

/چگالی 
g

cm3
0 بالاتر برود؟ cm 8بریزیم تا سطح آب در هر دو لوله دیگر  Bدرون لوله  8

w
g

( )
cm3
1  

1 )30   2 )40 
3 )50   4 )60 
 
 

. آب با آهنگ حجمی ثابت از شیر خارج دهیمرا زیر شیر آبی قرار میی مانند شکل ظرف -62
مدت  tارتفاع آب در ظرف و  hفشار آب در کف ظرف،  APاگر  ریزد.شده و داخل ظرف می

 است؟ شده باشد، کدام نمودار درست رسم شدهزمان سپری

1 )  2 ) 

3 )  4 ) 
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 1402 مرداد 20 – دوسنج حلی

 محل انجام محاسبات

 فیزیک

شده در است. فشار گاز حبس cmHg 16(، 1در شکل زیر، فشار در انتهای بسته لوله ) -63

sin)/متر جیوه است؟ ( چند سانتی2بالای لوله ) )53 0 8  

 صفر( 1

2 )12 

3 )16 

4 )24 

 

 

در حالت های مختلف سه مایع با چگالی ای،استوانه ظرفیک در  -64

اند. اگر مایعات مرز مایعات را مشخص کرده Bو  Aقرار دارند. سطوح تعادل 

کدام گزینه در موجود در ظرف را هم بزنیم تا مخلوط همگنی ایجاد شود، 

 درست است؟ Bو  Aمورد فشار سطوح 

 یابد.کاهش می Bافزایش و در سطح  Aفشار در سطح ( 1

 یابد.فشار هر دو سطح به یک میزان افزایش می( 2

 بیشتر است. Aیابد، ولی افزایش فشار سطح فشار هر دو سطح افزایش می( 3

 ای انجام داد.توان مقایسهها نمیمیزان افزایش آنیابد، ولی در مورد فشار هر دو سطح افزایش می( 4

 

 12ای که گونهایم بهمتر، مقداری جیوه ریختهسانتی 27در یک لوله آزمایش به طول  -65

درصد کمتر از فشار  20متر از بالای لوله خالی مانده است. اگر فشار در سطح آزاد جیوه سانتی

 متر جیوه است؟چند سانتیدر پایین لوله باشد، فشار هوای محیط 

1 )54   2 )60   3 )70   4 )72 
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 1402 مرداد 20 – دوسنج حلی

 محل انجام محاسبات

 شیمی

gدرصد جرمی با چگالی  60گرم محلول باریم کلرید  52 -66
mL

تهیه شده است. به  04/1

Baکنیم تا طبق واکنش زیر تمام این محلول مقداری سدیم سولفات اضافه می 2  به صورت

BaSO4  رسوب دهد. غلظتNaCl تولید شده، چند مولار است؟ 

(
g

Ba , Cl / ;
mol

137 35 5  )شود(نظر می)از حجم سدیم سولفات صرف 

BaCl (aq) Na SO (aq) BaSO (s) NaCl(aq)  2 2 4 4 2 

1) 2    2) 4   3) 6   4 )8 

 

 باشد؟های زیر صحیح مییک از گزینهکدام -67

گرم از  100گرم از یون منیزیم کمتر از آب حاوی  100کنندگی صابون در آب حاوی قدرت پاک (1

 باشد.یون کلسیم می

باشند، های سدیم و کلسیم میهای مناطق کویری که حاوی مقادیر چشمگیری از یونآب دریا و آب (2

 اند.به آب سخت معروف

جای آب چشمه، مقدار کف ایجاد شده ناشی از صابون فزودن آنزیم و استفاده از آب دریا بهبا ا (3

 یابد.افزایش می

کنندة صابونی، کنندگی یک صابون معین با دما همانند رابطة ارتفاع کف یک پاکرابطة قدرت پاک( 4

 باشد.های موجود در آب سخت میبا غلظت یون

 

 باشند؟موارد زیر صحیح میچه تعداد از  -68

ها ها یکسان و کاتیونهای غیرصابونی، آنیونکنندهها و پاکالف( در بخش آبدوست صابون

 متفاوت است.

ب( برای از بین بردن جوش صورت و افزایش خاصیت ضدعفونی کنندگی، به ترتیب به 

 افزایند.ها گوگرد و مواد کلردار میصابون

ها های غیرصابونی در آب سخت، باید به آنکنندهکنندگی پاکپاکج( برای افزایش قدرت 

 های فسفات افزود.نمک

های بزرگ با آب د( صابون سنتی که حاصل جوشاندن پیه گوسفند با سود سوزآور در دیگ

 شود.دلیل خاصیت بازی مناسب برای موهای چرب استفاده میباشد، بهمی

1) 1   2) 2   3) 3   4 )4 

 

Mgهای از یون 1200و  600آب چاه دارای غلظت  m31ها از برای شستشوی لباس -96 2  و

Ca 2  برحسبppm شود. اگر در این فرآیند از استفاده میgk200  کربنه با  18صابون جامد

زنجیر هیدروکربنی سیرشده؛ استفاده شود، حساب کنید به تقریب چند درصد صابون صرف 

شود؟ )چگالی آب چاه: فرآیند شستشو می
g

mL
1) 

(
g

C , O , H , Na , Ca , Mg ;
mol

12 16 1 23 40 24     ) 

1) 83   2) 86   3) 72   4 )76 
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 1402 مرداد 20 – دوسنج حلی

 محل انجام محاسبات

 شیمی

 باشد؟صحیح میهای زیر یک از گزینهکدام -70

های سدیم نیترید و لیتیم هیدروژن فسفات نسبت استوکیومتری شمار کاتیون به آنیون در ترکیب( 1

 یکسان است.

 کنندگی صابون در آب دریا نسبت به چشمه بیشتر است زیرا سختی آب چشمه بیشتر است.قدرت پاک( 2

فزایش دما و افزودن آنزیم، قدرت استری همانند اجای پارچه پلیاستفاده از پارچه نخی به( 3

 دهد.کنندگی صابون را افزایش میپاک

ماند، برابر همان مقدار های سفیدی که پس از شستن لباس با صابون روی آنها بر جای میلکه( 4

 صابونی است که در واکنش شرکت نکرده است.

 

ی استر بلند زنجیری با فرمول گرم اسید چرب سازنده 5/70در صورت سوزاندن  -71

C H O57 104  شود؟آزاد می STPدر شرایط  CO2به تقریب چند لیتر گاز  6

(
g

C , H , O ;
mol

12 1 16  ) 

1) 8/100   2) 2/120  3) 5/142  4 )4/180 

 

 ؟باشدنمیچه تعداد از موارد زیر صحیح  -27

کنش میان های صابونی افزون بر برهمکنندههای غیرصابونی برخلاف پاککنندهالف( پاک

 دهند.ها، با آلاینده واکنش نیز میذره

ها از نظر شیمیایی فعال ب( هیدروکلریک اسید و سدیم هیدروکسید برخلاف سفیدکننده

 د.بوده و خاصیت خورندگی دارن

ها آبی در محلول آن pHج( صابون همانند محلول سود، خاصیت بازی داشته و رنگ کاغذ 

 شود.می

د( واکنش مخلوط آلومینیوم و سدیم هیدروکسید با آب یک واکنش گرماده بوده و در این 

 شود.واکنش گاز هیدروژن تولید می

1) 1   2) 2   3) 3   4 )4 

 

از محلول سدیم سولفات در آب کدام  ppm 3550درصد جرمی یون سدیم در محلول  -73

است؟ )
g

Na , S , O ;
mol

23 32 16  ) 

1) /  31 15 10     2) /  11 15 10 

3) /  13 55 10     4 )/  33 55 10 

 

است. برای آنکه استخری با ابعاد  ppm 2شده در یک استخر گاز کلر حل زملامقدار  -74

m m m 50 20 درصد 10را با مقدار مجاز گاز کلر ضدعفونی کنیم، چند کیلوگرم محلول  3

جرمی گاز کلر نیاز داریم؟ )چگالی آب استخر را 
g

mL
 در نظر بگیرید.( 1

1) 60   2) 6/0   3) 30   4 )3/0 
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 1402 مرداد 20 – دوسنج حلی

 محل انجام محاسبات

 شیمی

 ppmآب حل کنیم، غلظت محلول نهایی چند  ml 500سدیم اکسید را در  mol 1/0اگر  -75

نظر کنید و چگالی محلول را شود؟ )از تغییر حجم محلول صرفمی
g

mL
 در نظر بگیرید.( 1

(
g

Na , H , O ;
mol

23 1 16  ) 

1) /  41 24 10     2) /  42 48 10 

3) /  41 6 10     4 ) 38 10 

 

با منیزیم ترکیبی  Xو عنصر  MOبا اکسیژن فقط اکسیدی با فرمول  Mاگر عنصر فلزی  -76

Mgبا فرمول  X3  توانند وجود داشته باشند؟تشکیل دهد، چه تعداد از ترکیبات زیر می 2

Mب(         MSO4الف(  SiO2 NH)پ(  4 ) X4 Mت(   3 X2 3 

M(NOث(  )3 CH)چ(   MPO4ج(         2 CO )M3  MCO3ح(  2

1 )4   2 )5   3 )6   4 )7 

 

Naلیتر محلولی از  2 -77 PO3 و چگالی  25/17در آن برابر  Naکه درصد جرمی یون  4

محلول 
g

mL
رسانیم و از آن برای شناسایی لیتر می 10کردن آب به حجم است را با اضافه 2

Caیون  2 لیتر از محلول نهایی  1کنیم. برای واکنش کامل مطابق واکنش زیر استفاده می

Na PO3  نیاز داریم؟درصد جرمی CaCl2 50به چند گرم محلول  4

(
g

Na , P , O , Ca , Cl / ;
mol

23 31 16 40 35 5    ) 

 )واکنش موازنه نشده است(

Na PO (aq) CaCl (aq) Ca (PO ) (s) NaCl(aq)  3 4 2 3 4 2 

1 )444      2 )222 

3 )333      4 )555 

 

 است؟ نادرستچه تعداد از موارد زیر  -87

 است. 1های ناپیوندی در اوره برابر های پیوندی به تعداد الکتروننسبت تعداد جفت الکترونالف( 

 پیوند دوگانه کربن ـ کربن است. 3ب( روغن زیتون دارای 

 پ( اوره دارای گروه عاملی آمین است.

Caجاذبة یون دوقطبی ت(  (PO )3 4 با آب از میانگین جاذبة پیوند هیدروژنی آب و قدرت  2

 پیوند یونی در آن بیشتر است.

های های ناپیوندی به جفت الکترونث( در مولکول روغن زیتون، نسبت جفت الکترون

پیوندی 
3
43

 است. 

1) 1   2) 2   3) 3   4 )4 
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 1402 مرداد 20 – دوسنج حلی

 محل انجام محاسبات

 شیمی

 باشد؟موارد زیر صحیح مییک از کدام -79

(
g

S , O , H , Na , C ;
mol

32 16 1 23 12    ) 

Cهای ناپیوندی در آنیون صابون با فرمول الف( نسبت جفت الکترون H COONa17 به  35

Cی غیرصابونی با فرمول کنندهآنیون پاک H SO Na16 25 3 ،
5
9

 است. 

پایدار و همگن ب( اگر مقداری صابون به مخلوط ناپایدار آب و روغن اضافه کنیم، یک مخلوط 

 شود.تشکیل می

تر از کلوئیدها ها و کوچکتر از محلولها بزرگهای سازندة سوسپانسیونپ( اندازه ذره

 باشد.می

اتم هیدروژن است،  23ی غیرصابونی که زنجیر آلکیل آن دارای کنندهت( جرم مولی پاک

 گرم است. 336

 )ب( و )پ( (2     فقط )ت( (1

 فقط )الف(( 4     )الف( و )ت( (3

 

 ؟باشدینمهای زیر صحیح یک از گزینهکدام -08

ها باتوجه به خطراتی که در زندگی پیش رو دارند، دهد که انسانشاخص امید به زندگی نشان می( 1

 کنند.طور میانگین چند سال زندگی میبه

و همگانی در  یکی از علل افزایش شاخص امید به زندگی در جهان، افزایش سطح بهداشت فردی( 2

 های اخیر بوده است.سال

یابیم که افزایش شاخص امید به زندگی در نواحی برخوردار باتوجه به نمودار امید به زندگی، درمی( 3

 برخوردار بوده است.بیشتر از نواحی کم

شاخص امید به زندگی در کشورهای گوناگون و حتی در شهرهای مختلف یک کشور نیز متفاوت ( 4

 است.
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 و حقوقی یحق چاپ، تکثیر و انتشار سوالات به هر روش )الکترونیکی و...( پس از برگزاری آزمون، برای تمامی اشخاص حقیق

 شود.رفتار می باشد و با متخلفین برابر مقرراتمجاز می( تهران 1حلی )دبیرستان دوره دوم علامهتنها با مجوز 

 ـ رشته تجربی دوازدهمپایه 

 2 سنجآزمون حلی

 
 1402مرداد ماه  20
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 1402 مرداد 20 – دوسنج حلی

 محل انجام محاسبات

 ریاضی

f مساحت مثلث محصور بین دو نمودار دو تابع -66 (x) x x2 4   و g(x) x 2  

 کدام است؟  

1 )1   2 )2   3 )3   4 )4 

 

y نمودار -67 f (x)  رو است. نموداربه شکل روبه 
x x

y f ( )
5 3

4


  کدام است؟ 

 
1 )   2 ) 

 
3)   4) 

 

fنمودار تابع  -68 (x) a x b2   رو است. مساحت مربع کدام است؟ به شکل روبه 

1 )
25
4

   2 )
49
4

 

3 )9   4 )16 

 

 

 

 

fنمودار تابع  -69 (x) x x x3 26 12     شبیه کدام گزینه است؟ 

1 )        2 ) 3 )          4 ) 

 

نمودار تابع  -70
x

y
x

2 3

2 1

 


 
 گذرد؟ از کدام نواحی می 

 اول، دوم و چهارم( 2    اول، دوم و سوم( 1

 دوم، سوم و چهارم( 4   اول، سوم و چهارم( 3

 

f، تابع  aبه ازای چند عدد صحیح  -71 (x) a(x a) a3 210 9     از ناحیۀ چهارم

 گذرد؟ نمی

 هیچ( 4  شماربی( 3    5( 2   3( 1
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 1402 مرداد 20 – دوسنج حلی

 محل انجام محاسبات

 ریاضی

 ای است به طوری کهیک تابع چندجمله fدانیم می -72

(fof )(x) x x kx mx4 3 28 24     وf ( )  

 کدام است؟ kmمقدار 

1 )72   2 )90   3 )108   4 )126 

 

fتابع  -73 (x) x x x1 4      در یک بازه نزولی است. این تابع در این بازه با تابع

g(x) x x2 5   در چند نقطه تلاقی دارد؟ 

 هیچ( 4   3( 3   2 (2   1( 1

 

yدر نمودار تابع  -74 f (x)  ایم و سپس واحد به بالا انتقال داده 2، ابتدا نمودار تابع را

ایم. نمودار تابع جدید منطبق بر طول همۀ نقاط را نصف و عرض همۀ نقاط را سه برابر کرده

نمودار تابع 
x

y
x

12 6
2





yاست. ضابطۀ   f (x)  کدام است؟ 

1) 
x

x

2 3
1



     2) 

x

x

2 3
1



 

3) 
x

x

2 6
3



     4 )

x

x

2 12
4




 

 

yنمودار تابع  -75 f (x) های معادلۀ ضرب جوابرو است. حاصلبه شکل روبه

x
f ( )2 1

2


   کدام است؟ 

1 )8      2 )10 

3 )12      4 )15 

 

xاگر  -76 xf (x) 9 3 72   وg(x) x  3 1 f)ی تابع دامنه1 g)of شامل

 چند عدد طبیعی نیست؟

 چهار (4   سه (3   ده (2   هفت (1

 

اگر  -77
x

h(x) x , g(x) , hop(x) x , fog(x) x


      5 33
1

4 2 2 1
2

pofمقدار  ( )1چیست؟ 

1 )1-    2) 3-    3 )30    4 )34- 

 

g(x)اگر -78 x x , f (x) x x       2 4 1 2 1 y، برد تابع1 gof (x) کدام

 است؟

1) و 20      2) و 5 

3) و 4     4) و 1 
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 1402 مرداد 20 – دوسنج حلی

 محل انجام محاسبات

 ریاضی

fاگر تابع  -79 ( ,m ),( m ,m ),( , ) , ( m , m )      2 4 4 2 22 4 4 11 3 5 1  اکیداً 2

)ی شامل چند عدد صحیح از بازهm صعودی باشد مقادیر , )100100است؟ 

 صفر (4  شانزده (3  چهارده (2   دوازده( 1

 

fاگربدانیم  اکیداً نزولی است. IRی با دامنهfتابع  -80 ( ) 3 یی تابع با ضابطه،دامنه5

f ( x )
f (x)

x

 


2

2 1 5
4

 ؟شامل چند عدد صحیح است 

 ده (2      هشت (1

 شماربی (4      دوازده (3

 

ی حسابی دو دنباله -81
n nb (e )n (e )n , a (c )n cn        3 23 3 2 1 3 2

 دارند؟ 201کوچکتر از ی مشترک چند جمله

1) 33   2) 34   3) 35   4) 36 

 

و اگر -82  ی درجه دوم های معادلهریشهx x  2 1  باشند حاصل0

 

    

7 7

2 23
 چیست؟ 

1) 18-   2) 16-   3) 8-   4) 9- 

 

a اگر -83 b c  14 و 
a b c
   

1 1 1
3 حاصل  0

a a b b c c

b c a c a b
     چیست؟ 

1) 38   2) 39   3) 40   4) 42 

 

xی معادله -84 x x x      7 2 6  چند ریشه حقیقی دارد؟ 1

 چهار (4   صفر (3   دو (2   یک (1

 

ی معادله -85
x x x x x x

x x x x x x

2 2 2

2 2 2

4 4 10 25 2 14 20
6 9 12 36 9 18

     
 

     
 چند ریشه حقیقی دارد؟ 

 سه (4   دو (3   یک (2   صفر (1
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 مدت پاسخگویی   تا شماره  از شماره   تعداد سوال   موارد امتحانی   ردیف 

  دقیقه  30  30  1  30 زیست   1

  دقیقه  30  50  31  20 فیزیک   2

  دقیقه  22  65  51  15 شیمی   3

  دقیقه  35  85  66  20 ریاضی   4

  

  ) حروف الفبا طراحان (   نام درس

  حسن محمد نشتایی، حمید حاجیان   زیست 

  محمدجواد حیدري، پوریا دیارکجوري، امیرحسن محمدپور   فیزیک 

  وند، سیدصمد صفوي طینت، محمدرضا زهره حسن ایزدي، مسعود خوش   شیمی 

  علیرضا رفیعی، کیان کریمی خراسانی   ریاضی 
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  و حقوقی  ی حق چاپ، تکثیر و انتشار سوالات به هر روش (الکترونیکی و...) پس از برگزاري آزمون، براي تمامی اشخاص حقیق

  شود. باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار می مجاز می ) تهران 1حلی ( دبیرستان دوره دوم علامه تنها با مجوز 

  پایه دوازدهم ـ رشته تجربی

  2 سنجحلی پاسخنامه

  
  1402مرداد ماه  20
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 1402 مرداد   20  – 2سنج  حلی

 پاسخنامه تجربی

  شناسیپاسخنامه درس زیست  

  3گزینۀ    - 1

  : نادرست. 1گزینۀ 

هاي حسی، ناقل عصبی مهارکننده ترشح  هاي حرکتی، امکان تشکیل همایه، خارج از دستگاه عصبی مرکزي را دارند. نورونهاي حسی و نوروننورون 

به جز نورون نمی نورون کنند.  بقیۀ  پیکري،  اما همۀ  هاي حرکتی، ممکن است ناقل  هاي حرکتی موجود در بخش  ترشح کنند  عصبی مهارکننده 

  ها) دارند و در دندریت هاي خود پیام عصبی تولید میکنند. اي (دندریتهاي حرکتی، به لحاظ ظاهري، چند دندریت متصل به جسم یاخته نورون 

  : نادرست. 2گزینۀ 

  . دهد هیچ نورونی درون بخش مرکزي دستگاه عصبی، با دندریت نورون حسی سیناپس تشکیل نمی 

  : درست.3گزینۀ 

  دهند و امکان ترشح ناقل عصبی مهارکننده را هم دارند. ریز همایه تشکیل میریز یا برونهاي ترشحی درونهاي خودمختار با یاخته برخی از نورون 

  : نادرست. 4گزینۀ 

ن بخش مرکزي دستگاه عصبی، تنها درون  هاي درواست. از این رو، همایه  دارمیلین  هايسفید درون دستگاه عصبی مرکزي، اجتماع رشته   مادة

کند، این کار را درون بخش خاکستري شود. پس هر نورونی که درون دستگاه عصبی مرکزي در همایه شرکت میبخش خاکستري آن تشکیل می

  دهد. انجام می

  

 4گزینۀ   - 2

  : نادرست. 1گزینۀ 

  ها قرار ندارد.فیز است که در انسان، بالاتر از تالاموساین گزینه در مورد اپی

  : نادرست. 2گزینۀ 

  شود. این گزینه در مورد پیاز بویایی است که در مغز انسان، به ساختاري از دستگاه لیمبیک که در کنار اسبک مغز قرار دارد متصل می

  : نادرست. 3گزینۀ 

  سرفه، در خط اول دفاعی بدن نقش دارد. هایی مانند عطسه و النخاع با تنظیم انعکاسالنخاع است که بصلاین گزینه در مورد بصل

  : درست.4گزینۀ 

هاي چهارگانه از مغز میانی را توصیف کرده است که در انسان در جلوي مخچه قرار گرفته است و در نتیجه نسبت به مخچه، این گزینه برجستگی

  تري قرار دارد.در سطح شکمی

 

 

  

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



   

  

  
 

3 

@hellisanj   

 

 

 1402 مرداد   20  – 2سنج  حلی

 پاسخنامه تجربی

  2گزینۀ    - 3

  : نادرست. 1گزینۀ 

  یاید. لختی باز است و فشار درون دهلیزها افزایش میلختی است. در زمان انقباض دهلیزي، دریچۀ سه قلب، دریچۀ سه ترین دریچه در عقبی

  : درست.2گزینۀ 

بطنی است، خون درون دهلیزها  -هاي دهلیزيهاي سینی، طناب ارتجاعی ندارند که در زمان باز بودنشان که همزمان با بسته بودن دریچه دریچه 

  شود.انباشته می

  : نادرست. 3گزینۀ 

کوچکترین دریچۀ قلب، دریچۀ سینی سرخرگ ششی است. این دریچه در همۀ طول چرخۀ قلبی، بجز انقباض بطنی بسته است اما جریان خون 

  شود.ورودي به قلب هیچگاه متوقف نمی

  : نادرست. 4گزینۀ 

شوند. در پایان انقباض بطنی، به دلیل خروج خون زیادي ض بطنی بسته میشوند و همزمان با انقبابطنی به سمت پایین باز می-هاي دهلیزيدریچه 

  یابد. ها کاهش میاز بطن، فشار درون آن

  

  2گزینۀ   - 4

  : نادرست. 1گزینۀ 

  هاي پیکري هستند.رسند، نورونهاي اسکلتی میهایی از بخش حرکتی دستگاه عصبی محیطی که براي تنظیم انقباض به ماهیچهتنها نورون

  : درست.2ینۀ گز

  ها به بخش پیکري تعلق دارند.هاي عصبی حامل این پیامانقباض در ناحیۀ حلق و یک سوم ابتداي مري، فقط غیرارادي است، در حالیکه رشته 

  : نادرست. 3گزینۀ 

هاي  هاي یاختهخودمختار و شبکههاي ترشحی در هیچ بخشی از بدن ندارد. این برهمکنش بین بخش  بخش پیکري نقشی در تنظیم ترشح از سلول 

  شود.عصبی در دیوارة مري انجام می

  : نادرست. 4گزینۀ 

ها توسط بخش  هاي تنظیم انقباض آنهاي خونی است که در لایۀ میانی دیوارة خود، ماهیچۀ صاف دارند و یکی از راهماهیچۀ دوسر بازو داراي رگ

  خودمختار دستگاه عصبی است.
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 1402 مرداد   20  – 2سنج  حلی

 پاسخنامه تجربی

  4گزینۀ   - 5

 هاي کوچک است.سؤال دربارة سرخرگ 

  گزارة الف: نادرست.  

  شود. تنظیم موضعی، بدون نیاز به دخالت دستگاه عصبی انجام می

  گزارة ب: نادرست. 

  گیرد. ها را دربرنمیها است و تنظیم ترشح غدهتعریف انعکاس در کتاب درسی، محدود به تنظیم غیرارادي انقباض ماهیچه

  گزارة پ: نادرست.  

ها  دهند و تغییر انقباض در آنهاي کوچک، با هدف تنظیم میزان جریان خون انقباض خود را تغییر میهاي صاف موجود در دیوارة سرخرگهیچهما

  نقشی در جلوراندن خون درونشان ندارد. 

  گزارة ت: نادرست. 

  ها، سرخرگ کوچک نیست. هاي خروجی از بطنهیچ یک از رگ

  

 4گزینۀ    - 6

  ت. : نادرس1گزینۀ 

  اي در بطن راست متصل است. بطن چپ قطورترین دیواره را دارد.هاي ماهیچهلختی به برآمدگیلختی است. دریچۀ سهاین گزینۀ دربارة دریچۀ سه

  نادرست. 2گزینۀ

روي قوس آئورت هاي اکلیلی است. هر سرخرگ اکلیلی، نسبت به سومین رگ خروجی از آئورت که بر  اولین رگ خروجی از آئورت، یکی از سرخرگ 

  قرار دارد و وظیفۀ خونرسانی به بخشی از سر و گردن و دست راست را برعهده دارد، قطر کمتري دارد.

  : نادرست. 3گزینۀ 

  شود.هاي ورودي به قلب قطر کمتري دارد که به نیمۀ راست قلب هم وارد میسیاهرگ اکلیلی از بقیۀ رگ

  : درست.4گزینۀ 

پایین  4درسی در فصل  کتاب    1بر اساس شکل   کند و  روي آئورت، از پشت انشعاب چپ سرخرگ ششی عبور میپایۀ دهم درست است. بخش 

  همزمان با پایین رفتن، به سمت راست بدن، تمایل دارد. 

  

 3گزینۀ    - 7

  : نادرست. 1گزینۀ 

  همچین نورونی در مسیر انعکاس عقب کشیدن دست پس از برخورد به جسم داغ، وجود ندارد. 
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 1402 مرداد   20  – 2سنج  حلی

 پاسخنامه تجربی

  : نادرست. 2گزینۀ 

  ها درون بخش خاکستري نخاع قرار دارد.اي آنکند که جسم یاخته هاي حرکتی موجود در این مسیر انعکاسی را توصیف میاین گزینه، نورون

  : درست.3گزینۀ 

تلاف پتانسیل غشایشان تغییر هاي رابط و حرکتی دخیل در این فرایند انعکاسی است که با هدف تحریک یا مهار، اخاین گزینه، در مورد نورون

  کند. می

  : نادرست. 4گزینۀ 

دهد صدق  بخش اول این گزینه، دربارة نورون حرکتی متصل به ماهیچۀ سه سر بازو و نورون رابطی که با این نورون حرکتی همایه تشکیل می

  دهد. کند اما این نورون رابط، در خارج از نخاع، همایه تشکیل نمیمی

  

 3گزینۀ   - 8

  ة الف: درست.گزار

  مغز  به ورودي  اطلاعات نهایی پردازش  گذارند. قشر مخ، جایگاههایی از قشر مخ و سامانۀ لیمبیک تأثیر میمواد اعتیادآور بر بخش

  سامانۀ لیمبیک هم جزئی از مخ نیست.  .است هوشمندانه  عملکرد و تفکر یادگیري، آن نتیجۀ که است

  گزارة ب: نادرست. 

  شوند.ها قرار دارند توسط همۀ پردة هاي مننژ پوشیده نمیخوردگیمخ که درون چینهایی از قشر بخش

  گزارة پ: نادرست. 

هایی از درستی این گزاره  هاي خاکستري رنگ درون مادة سفید مخ، مصداق ها قرار دارند و بخشخوردگیهایی از قشر مخ که درون چین بخش

  هستند.

  گزارة ت: نادرست. 

  ها را هم بیان کرده است. ها، ارسال پیام به غدهبخش حرکتی قشر مخ، به جز ارسال پیام به ماهیچه کتاب درسی، براي 

  

 2گزینۀ    - 9

  : درست.1گزینۀ 

 هاي شبکۀ هادي هم وجود ندارد.شود، ارسال پیام در رشتههایی از نوار قلبی که موجی در آن مشاهده نمیبخش

  : نادرست.  2گزینۀ 

  ، جریان الکتریکی به گره دوم رسیده است. 3و  2در هر دو نقطّ 
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 1402 مرداد   20  – 2سنج  حلی

 پاسخنامه تجربی

  : درست.3گزینۀ 

هاي شبکۀ هادي بطنی  ، انتقال جریان الکتریکی را در رشته 3هاي شبکۀ هادي دهلیزي و در نقطۀ  ، انتقال جریان الکتریکی را در رشته 1در نقطۀ  

  داریم.

  : درست.4گزینۀ 

  ها در حال انقباض هستند. اي قلبی در بطنهاي ماهیچههمۀ یاخته  4ولی در نقطۀ هنوز انقباض دهلیزي شروع نشده است  1در نقطۀ 

  

 1گزینۀ    - 10

  گزارة الف: نادرست. 

  فرستند. هر دو سرخرگ اصلی کرونري، به بخش جلویی و پشتی قلب انشعاب می

  گزارة ب: درست.

  شود که تنها از نماي پشتی قلب قابل مشاهده است.ت میاي است که وارد حفرة دهلیز راسقطورترین بخش سیاهرگ کرونري اصلی، ناحیه

  گزارة پ: نادرست. 

  زند که قطر کمتري نسبت به سرخرگ کرونري اصلی چپ دارد.سرخرگ کرونري اصلی راست دیرتر انشعاب می

  گزارة ت: نادرست. 

  این سرخرگ، منشعب از سرخرگ کرونري چپ است.

  

  4گزینۀ   -11

  هاي پشتیبان است. ها و یاختهمیتوکندري در نورون صورت سوال در مورد هسته و 

  : نادرست. 1گزینۀ 

 هاي پشتیبان کاربرد ندارد.  این گزینه در مورد یاخته

  : نادرست. 2گزینۀ 

  هاي پشتیبان کاربرد ندارد.  این گزینه در مورد یاخته

  : نادرست. 3گزینۀ 

  کنند کاربرد ندارد.  میاین گزینه در مورد دنابسپارازهایی که در میتوکندري فعالیت 

  : درست.4گزینۀ 

شان ساخته اي سیتوپلاسمهایی که در مادة زمینهها، پروتئینهاي پشتیبان، بدون نیاز به کمک ریزکیسه ها و در یاختههسته و میتوکندري در نورون

  کنند. شده است را دریافت می
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 1402 مرداد   20  – 2سنج  حلی

 پاسخنامه تجربی

  2گزینۀ    - 12

 صورت سؤال دربارة هیدر است.

  : نادرست. 1گزینۀ 

هاي بدون  دار و سلول هاي تاژكدهندة در لایۀ خارجی، سلولهاي پوششکم پنج نوع یاخته در دیوارة بدن هیدر قابل تشخیص است: سلول دست

 اي در هر دو لایه. هاي عصبی و ماهیچهتاژك در لایۀ داخلی و سلول

  : درست.2گزینۀ 

  متن کتاب درسی این مورد را تصریح کرده است. 

  نادرست. : 3گزینۀ 

  هرگروه موجود در ساختار عصبی آن، مجموعه اي از جسم یاخته هاي عصبی است. 

  : نادرست. 4گزینۀ 

  هیدر طناب عصبی ندارد. 

  

  1گزینۀ   -13

  دهد. یک سرخرگ کوچک را نشان می 2، یک سیاهرگ کوچک و رگ شمارة 1رگ شمارة 

  : درست.1گزینۀ 

  پیام عصبی تحت تاثیر کربن دي اکسید انقباض خود را میتوانند تغییر دهند. در تنظیم موضعی سرخرگ هاي کوچک بدون نیاز به

  : نادرست. 2گزینۀ 

  هاي مویرگی جزو دیوارة هیچ رگی نیستند. بنداره

  : نادرست. 3گزینۀ 

هاي مویرگی  چک و بندارههاي کواي صاف دیوارة سرخرگ هاي ماهیچهامکان تغییر انقباض با هدف تنظیم جریان خون ورودي به بافت، درمورد یاخته

  کاربرد دارد. 

  : نادرست. 4گزینۀ 

  اي صاف، سارکومر ندارند. هاي ماهیچه بینیم و یاختهاي صاف میدر این تصویر، تنها یاختۀ ماهیچه
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 1402 مرداد   20  – 2سنج  حلی

 پاسخنامه تجربی

 2گزینۀ    -14

  گزارة الف: نادرست. 

  باشد، نسبت به پتاسیم نفوذپذیري بیشتري دارد.روي پتانسیل عمل قرار داشته اگر این بخش از غشاي نورون، در ناحیۀ پایین

  گزارة ب: درست.

  اند. دار پتاسیمی در آن هنوز باز نشدههاي دریچهروي پتانسیل عمل قرار داشته باشد، کانالاگر این بخش از غشاي نورون، در ناحیۀ بالا

  گزارة پ: درست.

  از یاخته خارج میکند.کانال هاي نشتی پتاسیم، پتاسیم ها را در جهت شیب غلظت 

  گزارة ت: درست.

  دهد، همواره فعال است.هاي سدیم را با صرف انرژي زیستی از غشا عبور میپتاسیم که یون-پمپ سدیم 

  

 3گزینۀ    - 15

 گزارة الف: نادرست. 

  شود.اگر بازگشت مواد نشت کرده به جریان خون به همان میزان افزایش داشته باشد، منجر به ایجاد خیز نمی

  گزارة ب: نادرست. 

  ممکن است عامل خیز، به صورت نامتقارن، فقط باعث افزایش نشت مواد به خارج از مویرگ شده باشد و سرعت بازگشت مواد ثابت مانده باشد. 

  گزارة پ: درست.

  ها درون بافت است.تعریف و دلیل نهایی ایجاد ادم، انباشت مواد نشت کرده از مویرگ

  گزارة ت: نادرست. 

تراز بازگشت مواد به جریان خون، خیز ها افزایش پیدا کند اما به دلیل افزایش هماست فشار خون، فشار تراوشی و میزان نشت مواد از مویرگ  ممکن

  افتد. یا ادم رخ ندهد. مثلاً در هنگام ورزش این اتفاق می

  

 4گزینه   -16

شود ( ایجاد پیوند بین قند و فسفات). توجه کنید که آنزیم دنابسپاراز نوکلئوتیدها برقرار میاستر بین  در تمام مراحل همانندسازي پیوند فسفودي

تواند  گردد تا رابطه مکملی را بررسی کند. پس آنزیم دنابسپاراز میاستر برمیکند و پس از برقراري هر پیوند فسفوديي الگو حرکت میروي رشته

  روي رشته دنا در دو جهت حرکت کند.  

  ها:  ررسی سایر گزینهب

می1 تولید  رنا  مولکول  از  بخشی  رونویسی،  مراحل  در همه  دئوکسی)  بین  پیوندهاي هیدروژنی  تشکیل  اما  آغاز شود  مرحله  در  ریبونوکلئوتیدها 

  گیرد. رونویسی انجام نمی
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 1402 مرداد   20  – 2سنج  حلی

 پاسخنامه تجربی

گیرد و جزو مراحل همانندسازي محسوب زي انجام میهاي هیستون از دنا، قبل از شروع همانندسا) باز شدن پیچ و تاب فامینه و جدا شدن پروتئین2

  شود.نمی

 شود.  ي الگو در مرحله آغاز رونویسی دیده نمیشوند اما جدا شدن رنا از رشته) در همه مراحل رونویسی دو رشته دنا از هم باز می3

  

 4گزینه   - 17

توانند در هسته ساخته شوند. رناها  هایی از جنس رنا مییوکاریوتی تنها آنزیماي هستند. در یک یاخته  ي یاختههاي یوکاریوتی داراي چرخه یاخته

  شود.  استر درون ساختار نوکلئوتید دیده نمیدانید پیوند فسفوديطور که میاند و هماناز نوکلئوتید تشکیل شده

  ها:  بررسی سایر گزینه

دانید آنزیم دنابسپاراز طور که میشکنند. هماناستر را می زي دخالت دارند و پیوند فسفوديهایی مانند دنابسپاراز در فرایند ویرایش همانندسا) آنزیم1

کنند. یعنی لزوماً  اي عمل میي یاختههایی مانند هسته، میتوکندري و پلاست فعالیت دارند و در میتوکندري و پلاست مستقل از چرخهدر اندامک

  د.  اي فعال نیستني یاختهچرخه Sي در مرحله

پذیر  گیرد؛ اما این فرایند درون هسته امکان) تشکیل پیوندي بین آمینواسیدها توسط آنزیم رناي رناتنی و همراه با تولید مولکول آب انجام می2

  نیست.هسته مرکز فرماندهی سلول است. 

 مولکول دنا از یکدیگر شود اما فعالیت بسپارازي ندارد.تواند با شکستن پیوندهاي هیدروژنی باعث جدا شدن دو رشته ) آنزیم هلیکاز می3

  

 1گزینه    - 18

ها هم  تواند در دناهاي هسته، راکیزه و سبزدیسه ذخیره شود. در پروکاریوت هاي یوکاریوتی میفقط مورد الف درست است. اطلاعات وراثتی یاخته 

  بر دناي اصلی، پلازمید وجود داشته باشد ممکن است علاوه

  ها: بررسی همه عبارت

  گیرد. ها رونویسی انجام میهایی دارند که از آننوکلئوتیدي بخشهاي دنا، هر دو رشته پلیالف) در همه مولکول 

ها اهمیت دارد؛ این آنزیم از واحدهاي  سازي و درنتیجه تنظیم بیان بسیاري از ژنهایی است براي فرایند پروتئینب) رناي رناتنی یکی از آنزیم

  نوکلئوتیدي تشکیل شده است و آمینواسید ندارد.

اي در مقابل یک  حلقه شود که قطر مولکول دنا در سراسر آن ثابت بماند؛ چون یک باز تکج) جفت شدن بازهاي مکمل در ساختمان دنا باعث می

  اي مختلف مولکول دنا، یکسان است.هروي هم در پلهگیرد. با توجه به این مطلب، فاصله بین قندهاي روبهاي قرار میباز دوحلقه

 تواند با بازهاي تیمین و یوراسیل پیوند هیدروژنی تشکیل دهد. د) باز آلی آدنین می
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 1402 مرداد   20  – 2سنج  حلی

 پاسخنامه تجربی

 4گزینه    - 19

 پپتیدي به دنبال ي پلیباشند. توجه داشته باشید که رشتههاي آنزیم انیدرازکربنیک هستند و هر دو معدنی میمادهپیش  CO٢هاي آب و  مولکول

  شود.  دهی و تولید آب ایجاد میسنتز آب

  ها:  بررسی سایر گزینه

  تواند در روده جذب شود. ي آمیلاز نشاسته است. نشاسته مولکول بسیار بزرگی است که نمیماده) پیش1

و نه فسفات آزاد در ساخت    ADPکند. توجه داشته باشید که نه  تبدیل می  ADPرا به    ATPپتاسیم خاصیت آنزیمی دارد و    -) پمپ سدیم2

  گیرد.  نوکلئوتیدي مورد استفاده قرار نمیي پلیرشته 

 .    Rدارد نه یک گروه  Rهایی با چند آمینواسید است و در واقع چندین گروه ي آنزیم پپسین مولکول ) فراورده3

  

 3گزینه    - 20

ها در نوکلئوتید شکسته شده و سپس این نوکلئوتید با داشتنِ یک فسفات با برقراري پیوند اشتراکی  اشتراکی بین فسفات هنگام رونویسی، ابتدا پیوند  

  (فسفودي استر) به نوکلئوتیدي دیگر متصل می شود.

  ها:  بررسی سایر گزینه

  رونویسی.   ) باز شدن پیچ و تاب دنا قبل از فرایند رونویسی باید انجام شود نه در هنگام 1گزینه 

  شود.  شدن دیده میي طویلي دنا در مرحلهشدن دو رشتهشود درحالی که بستهي آغاز رونویسی ایجاد می) ساختار حباب مانند در مرحله2گزینه 

 مصرف شود.  ATPشدن پیوند هیدروژنی توسط رنابسپاراز، باید  ) در مرحله آغاز رونویسی به منظور شکسته4گزینه 

  

 3گزینه    - 21

پنج   متن مورد نظر داراي دو غلط علمی است. اولا در ساختار آمینواسیدها یک گروه آمین وجود دارد نه آمید! ثانیاً آمینواسیدها حداقل داراي

قل یک  هم حدا  Rهاي موجود در ساختار عمومی آمینواسیدها، گروه  هیدروژن در ساختار خود هستند. توجه داشته باشید که علاوه بر هیدروژن

 هیدروژن در ساختار خود خواهد داشت.

  

 4گزینه    - 22

ي الگو انجام شد، مجددا  شوند و هر زمان رونویسی از بخشی از رشتهي مولکول دنا به کمک رنابسپاراز از هم جدا میدر فرایند رونویسی، دو رشته

ي دناي اولیه  شود. اما در فرایند همانندسازي، دو رشتهرمزگذار ) متصل میي  ي مکمل خود ( رشته این رشته با تشکیل پیوند هیدروژنی به رشته

  شوند.  ي اولیه دیگر به یکدیگر متصل نمیگیرد. در این حالت دو رشتهي جدید قرار میشوند و در مقابل هر کدام یک رشتهاز هم باز می

  ها:  بررسی سایر گزینه

ساخت با  ي تازهشود اما در فرایند همانندسازي رشتهي الگوي خود جدا میرنا ) پس از تولید از رشته  ساخت در فرایند رونویسی (ي تازه) رشته1

  شود.  دهد و از آن جدا نمیي الگوي خود، یک دناي جدید را تشکیل می رشته 
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 1402 مرداد   20  – 2سنج  حلی

 پاسخنامه تجربی

ها در شکسته استر است. هر دوي این آنزیمي) در فرایند رونویسی رنابسپاراز و در فرایند همانندسازي دنابسپاراز مسئول تشکیل پیوندهاي فسفود2

  تواند پیوندهاي هیدروژنی را نیز بشکند.  هاي آزاد دخالت دارند. علاوه بر آن، آنزیم رنابسپاراز میهاي نوکلئوتیدشدن پیوندهاي اشتراکی بین فسفات

دانید در فرایند رونویسی ابعاد حباب با  طور که میاست. همانهاي بازشده دنا در رونویسی و همانندسازي همان حباب  یا بخش) منظور از بخش3

 یابد. کند و ثابت است اما ابعاد حباب همانندسازي با گذر زمان افزایش میگذر زمان تغییري نمی

     

 2گزینه    - 23

» چگالی کمتري 2هاي موجود در نوار «مولکول» نسبت به  1هاي موجود در نوار «توان گفت مولکولبا توجه به وضعیت نوارهاي موجود در شکل، می

هاي کوچکتري از دارند. اگر یک باکتري داراي بیش از یک دنا در ساختار خود باشد، در واقع به طور حتم پلازمید داشته و چون پلازمیدها مولکول

دانید ژن مقاومت به  طور که می دهند. همانل میدناي اصلی هستند، پس به دنبال سانتریفیوژ با سرعت کمتري حرکت کرده و نوار بالاتري تشکی

  بیوتیک در پلازمید وجود دارد.  آنتی

  ها:  بررسی سایر گزینه

  دهند.  تر هستند و نوار بالاتري را در لوله سانتریفیوژ تشکیل می ریبوز از ریبوز سبکهاي دئوکسی) مولکول1

گیرند. در واقع حتی ممکن است دو مولکول با  ند با هم در یک نوار مشترك قرار میهایی که چگالی یکسانی داري مولکول) دقت کنید که همه3

  هاي مختلف تصادفاً چگالی یکسانی داشته باشند و در یک نوار قرار بگیرند. مثلاً فرضاً اگر یک نوع کربوهیدرات و یک نوع پروتئین چگالی جنس

  ها با هم یکی نیست.  رار گرفته در حالی که تنوع عناصر آنبرابري داشته باشند به دنبال سانتریفیوژ در یک نوار ق

شود. یک نوار در میانه لوله که مربوط به دناهایی با  ي آزمایش تشکیل میبه بعد در آزمایش مزلسون و استال، تنها دو نوار در لوله  40) از دقیقه  4

، قطر نوار موجود در بالاي  60باشد. اما توجه داشته باشید که از دقیقه یچگالی متوسط است و یک نوار در بالاي لوله که مربوط به دناهاي سبک م

کند، در حالی که در این شکل قطر دو نوار با  هاي دناي سبک با گذر زمان افزایش پیدا میلوله باید از نوار میانی بیشتر باشد چون تعداد مولکول

 یکدیگر برابر است.  

  

 3گزینه    - 24

نوکلئوتیدي ي پلیهمانندسازي، چهار آنزیم دنابسپاراز و تعدادي آنزیم دیگر وجود دارند که به کمک یکدیگر موجب تشکیل رشتهدر هر حباب  

  شکنند.  انرژي هیدروژنی را میشوند. اما در هر حباب تنها دو آنزیم هلیکاز وجود دارد که پیوندهاي کمجدید می

  ها:  بررسی سایر گزینه

شوند. همچنین هم هلیکازها ( به دلیل استر میشدن پیوندهاي فسفوديهار آنزیم دنابسپاراز در فرایند ویرایش موجب شکسته) در هر حباب چ1

  فسفاته) توانایی ایجاد گروه فسفات را دارند.  هاي فسفات از نوکلئوتید سه) و هم دنابسپارازها ( به دلیل جدا کردن گروه ATPصرف 

ها قبل از تشکیل حباب فعالیت  و تاب وجود ندارد و در واقع این آنزیم براي جدا کردن هیستون از دنا و در واقع بازشدن پیچ) در حباب، آنزیمی  4و  2

مانند ) و همچنین بازشدن مارپیچ  Yاند. در هر حباب دو هلیکاز وجود دارد که موجب ایجاد دوراهی همانندسازي ( ساختارهاي  خود را انجام داده

 پردازد.می  ATPدانید این آنزیم به منظور شکستن پیوندهاي هیدروژنی به مصرف طور که میهمان  شود.دنا می
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 4گزینه    - 25

  ها هستند.  همه موارد نادرست هستند. منظور صورت سوال آنزیم

  نوعی آنزیم غیرپروتئینی است.   rRNAشود. آنزیم ها تعریف نمیها پروتئینی نیستند و در نتیجه ساختار اول تا چهارم براي آني آنزیمالف) همه

ها را افزایش  ها امکان برخورد مناسب مولکولي آنزیم درجه بهترین عملکرد را دارند. همه  34ي بیضه مردان در دماي  هاي موجود در کیسهب) آنزیم

  دهند.  می

کنند. مثلاً آنزیمی در کبد وجود دارد که آمونیاك ( که نوعی ماده بسیار سمی ها عمل میي آنزیممادههاي سمی به عنوان پیشج) برخی از مولکول

ي آنزیم است، اتصال آن به جایگاه فعال موجب کاهش سرعت  مادهکند. در این حالت چون آمونیاك پیش اکسید ترکیب میدياست ) را با کربن

  شود.  عمل آنزیم نمی

ها ممکن است از  ي خود، در غشا و یا بیرون از سلول فعالیت نمایند. اما توجه کنید برخی از آنزیمزندهي ساها ممکن است در داخل یاختهد) آنزیم

و    Tهاي  شده در لنفوسیتریزيي مرگ برنامههاي خود بپردازند. مثلاً آنزیم القاکننده سلول خود خارج شده و درون سلول دیگري به انجام فعالیت

 دهند.  هاي آلوده به ویروس و سرطانی شده و عمل خود را انجام میید شده و پس از ترشح وارد یاختهي طبیعی تولهاي کشندهیاخته

  

 1گزینه   - 26

  فقط موارد ب و ج درست هستند.  

  بررسی همه موارد: 

  در یک راستا قرار ندارند.   Rهاي ي گروهها، لزوماً همهالف) با توجه به شکل زیر؛ در ساختار اول پروتئین

  گیرند.  آمینواسیدها به سمت خارج رشته قرار می Rهاي ب) در ساختار دوم مارپیچ، گروه 

  راستا باشند یا نباشند.  توانند هماند، میهایی که به کربن و نیتروژن متصل شدهاي، هیدروژن ج) در ساختار صفحه

  پپتیدي متصل نشده است و از سر رشته فاصله دارد.  ي پلیبخش غیر آلی دقیقاً به انتهاي رشتهد) در ساختار نهایی میوگلوبین، گروه هم که 
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 1402 مرداد   20  – 2سنج  حلی

 پاسخنامه تجربی

 1گزینه   - 27

  هاي فاقد پوشینه، ندارند.دار شدن باکتريها ماده وراثتی نیستند، پس نقشی در پوشینههاي ایوري، مشخص شد که پروتئیندر آزمایش

  ها: بررسی سایر گزینه

  ها اطلاعی نداشت.  گریفیت از ساختار دنا و وجود ژن) 2

کند که تعداد بازهاي آدنین با تیمین و تعداد بازهاي گوانین با سیتوزین برابر است و در واقع نسبت صحیح باید به صورت ) نظریه چارگاف بیان می3

���

���
=   باشد.   1

 شد. ) واتسون و کریک صرفا در مورد ساختار دنا توضیح دادند اما نحوه همانندسازي و عملکرد آنزیم هلیکاز و.... توسط دانشمندان بعدي مشخص  4

  

 2گزینه    - 28

  موارد الف و د درست است.  

هاي جنسی دختر  گفت چون کروموزومتوانجنسی است میهاي  هاي پسر و دختر در کروموزوماي سلولالف و د)  با توجه به اینکه تنها تفاوت هسته

X  است و نسبت به کروموزومY    .پسر طول بیشتري دارد و در نتیجه نقاط آغاز همانندسازي بیشتري هم خواهد داشت  

 ها بیشتر است.   یل اندامي تشکب و ج)  تعداد نقاط آغاز همانندسازي در مراحل مورولا و بلاستولا از تعداد نقاط آغاز همانندسازي در مرحله

  

 4گزینه    - 29

  همه موارد نادرست هستند.  

  بررسی همه موارد: 

تواند دنا یا رنا باشد. بنابراین قند این مولکول ممکن اسیدي دو نوع پیوند ( اشتراکی و هیدروژنی ) دیده شود، آن مولکول میالف) اگر در نوکلئیک

  است ریبوز یا دئوکسی ریبوز باشد. 

اسید دو پیوند تشکیل دهد یعنی هیچ فسفات آزادي در مولکول وجود ندارد و در واقع مولکول، حلقوي است.  ب) اگر هر مولکول فسفات در نوکلئیک

  تواند حلقوي باشد.  دانید مولکول دنا یا رنا می طور که میهمان

اسید تنها در ساخار خود باز پورین داشته ضلعی خود به قند متصل شود، قطعاً نوعی پورین است و اگر نوعی نوکلئیکي پنجج) اگر باز آلی از حلقه

رینی هستند و در نتیجه این رنا باشد، قطعاً آن مولکول رنا است. اما توجه کنید با توجه به فرض گزینه همه بازهاي موجود در این رنا از نوع پو

  تواند یوراسیل داشته باشد که نوعی پیریمیدینی است.  نمی

تواند  کربنه می  5د) در هر نوکلئوتید به صورت طبیعی دو پیوند اشتراکی بین قند و فسفات و همچنین قند و باز آلی وجود دارد و تنها جایی که قند  

ي  قندها سه پیوند اشتراکی تشکیل دهند  اسید همههاي هیدروکسیل آزاد است. اگر در نوعی نوکلئیکروهتري بدهد، گدر آن پیوند اشتراکی اضافه
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 1402 مرداد   20  – 2سنج  حلی

 پاسخنامه تجربی

ر مجاورت یعنی گروه هیدروکسیل آزادي باقی نمانده و مولکول موردنظر قطعاً حلقوي است. در هر حال مولکول حلقوي چه رنا باشد و چه دنا، لزوماً د

  ر هسته رناتن وجود ندارد و در نتیجه تولید رنا و دنا نیز در مجاورت این ساختار نبوده است.  شود. مثلاً درناتن تولید نمی

  

   4گزینه    - 30

تر ) یک نسل همانندسازي حفاظتی کند، یک مولکول دناي سالم ( سنگین ) و یک اگر دناي سالم در محیط رادیواکتیو ( با نوکلئوتیدهاي سبک

  شود. به دنبال سانتریفیوژ این دناها، دو نوار در بخش بالایی و پایینی لوله آزمایش تشکیل خواهد شود.  رادیواکتیو ( سبک ) تشکیل میمولکول دناي  

  ها:  بررسی سایر گزینه

  ) به دنبال دو نسل همانندسازي حفاظتی، در نهایت سه مولکول دناي رادیواکتیو و یک مولکول دناي سالم خواهیم داشت.  1

ي سالم ي رادیواکتیو و یک رشتهحفاظتی، در نهایت دو مولکول دنا خواهیم داشت که هر کدام یک رشته) به دنبال یک نسل همانندسازي نیمه2

  هاي هر مولکول سالم است نه نیمی از هر رشته )  دارند. ( توجه داشته باشید که نیمی از رشته

هاي سالم و رادیواکتیو خواهیم داشت.  در نهایت دو مولکول کاملا رادیواکتیو و دو مولکول با رشته  حفاظتی،) به دنبال دو نسل همانندسازي نیمه3

 پس یک نوار در بخش وسط و یک نوار در بخش بالاي لوله تشکیل خواهد شد. 
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 1402 مرداد   20  – 2سنج  حلی

 پاسخنامه تجربی

 پاسخنامه درس فیزیک 

  (استاد دیارکجوري) 2گزینه    -31

P =   فشار در سطح آزاد جیوه 

P م����ایع / (P P ) / (P )   0 0 00 8 0 8 15 

P / P / P P cmHg     0 8 12 0 2 12 60     

 

  (استاد دیارکجوري) 4گزینه   - 32

  .زدن استعمق براي ظرف در دوحالت قبل وبعد از هم -نسبت به قبل، رسم نمودار فشار Bو   Aبهترین روش براي مقایسه فشار نقاط 

خورده یک  شود و در حالت همها به ترتیب زیاد میخط داریم که شیب آنپاره  نخورده سهاست بنابراین در حالت همρgچون شیب نمودار، برابر  

(فشار انتهاي ظرف برابر  .خط راست داریم
mg

A
  و در هرحالت یکسان است) 

  

  

  

  

AAΔPبه قبل افزایش یافته است، اما مقایسه  نسبت     Bو  Aهمانطور که از نمودار معلوم است، فشار هر دو نقطه       وBBΔP     وابسته به مقایسه

Aو پاره خط   ABخط شیب پاره B   است و نمیتوان بینρ2   وρ  .مخلوط مقایسه دقیقی انجام داد  

  

  (استاد محمدپور) 2گزینه    - 33

  . حجم مایع دوم نصف حجم مایع اول است، بنابراین ارتفاع آن نیز نصف ارتفاع مایع اول است

v v
v

v v v

   


    



1 1 1 1
1 1

1

1 1 1

1
2

2 42
1 3 3
2 2

 

MP P P g( h x) P gh      13 2  

( h x) h h x / h x / h      
4

3 2 3 1 5 1 5
3
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 1402 مرداد   20  – 2سنج  حلی

 پاسخنامه تجربی

  دیارکجوري)(استاد   2گزینه    -34

 :فقط طول عمودي آن است 1ارتفاع موثر لوله 

h sin cm  1 60 53 48 

P cmHg cmHg cmHg  0 48 16 64  

P cmHg cmHg P cmHg     2 252 64 64 52 12  

  

  (استاد دیارکجوري)  4  گزینه   - 35

  یابد، شبیه شکل زیر است:رفته کاهش میارتفاع براي جو، با توجه به این که چگالی هوا رفته –نمودار فشار 

  است. (١atm)فشار کامل  50کیلومتر بالا برویم، کاهش فشار خیلی بیشتر از % 30بنابراین وقتی نصف 

  

  

  

  

  (استاد دیارکجوري)  1گزینه   - 36

m
av s

v ( ) /
a /

t

  
   


2

78 60 3 6 5
0 25

20 20
  

  

  (استاد دیارکجوري)  3گزینه    - 37

t

av av

v v
t v , a

t


   1

1

1

0 0 0


 

t t

av av

v v
t t v , a

t t


   


3 2

2 3

3 2

0 0 

t

av av

v v
t v , a

t


   3 0

3

3

0 0 0 

t t

av av

v v
t t v , a

t t


   


4 1

1 4

4 1

0 0  
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 1402 مرداد   20  – 2سنج  حلی

 پاسخنامه تجربی

  (استاد دیارکجوري)  2گزینه    - 38

tها لحظهتقاطع اول نمودار با محور زمان به کمک تشابه مثلث s کافیست لحظات تغییر جهت حرکت و لحظه آخر را بررسی    . فقطدآیبدست می4

  کنیم: 

( )
x m x m


           4

3 4 4
0 4 14 1 14 13

2
 

x m x m


          10

8 6
4 10 24 13 24 11

2
 

x m x m


            12

2 2
10 12 2 11 2 9

2
 

متر است. 13بیشترین فاصله   

 

 (استاد دیارکجوري) 3گزینه   - 39

  .صفر است Bشتاب متحرك  

av av BA( ) B( ) A A

m m
av av B B s sA( ) B( ) A

A A m
avA( ) s

a a v v v

( )
v v v v v

v v
a

 

 



    

 
      

 
   

10 00 10 0 10

00 10 0 10

4 0

20 4

0

6 4
1 1

10

0 1 1

4 4 4

  

 

  (استاد حیدري)  3گزینه    - 40

   دهنده تغییر سرعت است.نشانزمان - شتابمساحت زیر نمودار 

m m
S v v v v v

s s
             6 036 36 8 36 44  

  

  (استاد حیدري) 4گزینه    -41

  : را محاسبه کنیم Aآوریم تا بتوانیم لحظه توقف متحرك زمان دو متحرك را بدست می-ابتدا معادله سرعت

  

t s m m
B A B As s

v t v v a 
          2

81 6 30
10 6 3

2 8
 

Avلحظه توقف      t t s      3 30 0 10  
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 1402 مرداد   20  – 2سنج  حلی

 پاسخنامه تجربی

  کنیم: ثانیه اول حساب می 10جایی دو خودرو را در  اکنون جابه 

A

B

Δx m

m

Δx m

 
  

 
   



30 10
150

2
75

10 5
10 75

2

  

  

  (استاد محمدپور) 2گزینه     - 42

  شرط تغییر جهت، صفرشدن سرعت است.

tv s s v v (t )          1 2 20 3 10 

( ) (t ) t s         7 20 3 10 19 

  

  (استاد محمدپور) 3گزینه   -43

  کند. ها حرکت میxدر جهت محور ثانیه  6تا  0 ها و در بازهxخلاف جهت محور tتا   6  متحرك در بازه

  

av

av

(t )S
s (t )t /

Ss

 

      


2

1

18 6

92 66 1 8
10 6 5

26
6

  

  (استاد محمدپور)  4گزینه   - 44

پ

ش

 پ ش

d
v

d d d d
v t min

t t

d
v v

t


 




         
 


   

2

1 1
2

1 1 2 2
  

  (استاد محمدپور)  3گزینه    - 45

  است.v10فاصله دو اتومبیل برابر  در نظر بگیریم، vاگر تندي دو اتومبیل را برابر 

  :توانیم بنویسیمبنابراین طبق سرعت نسبی می

v
v v v v / v / v       2 2 2

10
2 5 1 5

4
  

  

 فاصلھ 
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 1402 مرداد   20  – 2سنج  حلی

 پاسخنامه تجربی

  (استاد دیارکجوري)  1گزینه    –  46

  

  (استاد دیارکجوري)  4گزینه    –  47

فشار از رابطه ي  
mg

A
ها با  نسبت مساحتی که بیشتر دارد، جرمش هم بیشتر است و این نسبت براي تمام تکهحساب میشود. هر تکه از مقوا به 

  است.هرشکلی درست 

  

  (استاد دیارکجوري)  2گزینه    - 48

شود و سرعت افزایش فشار نیز بر حسب زمان افزایش  سرعت افزایش ارتفاع زیاد می  ،شوددر ابتدا چون سطح مقطع ظرف از پایین به بالا کم می

همواره   h(فشار بر حسب  .  یابد یابد. در ادامه سطح مقطع بزرگتر شده و سرعت افزایش ارتفاع و به دنبال آن سرعت افزایش فشار کاهش میمی

  نمودار خطی دارد)

  (استاد حیدري)  4گزینه    - 49

 : آوریم مترجیوه بدست میها را بدست آورده و برحسب سانتیها، ابتدا نسبت ارتفاعبا توجه به جرم

A B A A B B A B A Bm m Ah Ah / h / h h h (I)         
4 4 4 2

6 8 3 4
5 5 5 5

 

A B
A B

/ h / h
cmHg h h (II)

/ /
    

6 8 3 4 1 1
9 9

13 6 13 6 2 4
 

BI , II h cm  20  

  

  (استاد محمدپور) 1گزینه   - 50

باید تغییر   ها، براي اینکه تغییر فشار یکسان باشد برابر تغییر وزن است و با توجه به یکسان بودن سطح مقطع ظرف سطح افقیتغییر نیروي وارد بر 

  . ها یکسان باشدوزن 
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 1402 مرداد   20  – 2سنج  حلی

 پاسخنامه تجربی

  پاسخنامه درس شیمی 

  3گزینه    - 51

mol BaCl mol NaCl
/ mol NaCl

g BaCl mol BaCl
2

2 2

160 2
52 0 3

100 208 1
    گرمBaCl2  

 Vهمان حجم محلول ابتدایی باریم کلرید است   NaClحجم محلول  ml
/

52
50

1 04
    

مولاریته
/ mol mol

NaCl
L L

30 3 10 300
6

50 50


      

  

  1گزینه    - 52

هاي  توان مشاهده کرد به ازاي استفاده از مقادیر یکسانی از یون کتاب درسی می 9و  8: باتوجه به «کاوش کنید» در صفحه 1بررسی درستی گزینه 

کنندگی صابون کمتر است. چون در جرم منیزیم و کلسیم در آب، ارتفاع کف ایجاد شده در محلول حاوي یون منیزیم کمتر بوده و قدرت پاك

  خواهد بود.  Ca2بیشتر از  Mg2ن تعداد مول یکسا

  اند. باشند، به آب سخت معروفمی Ca2و   Mg2هاي  : آب دریا و مناطق کویري که حاوي مقادیر چشمگیري از یون 2بررسی نادرستی گزینه 

  کند. باشد. صابون در آب چشمه بیشتر کف میکنندگی صابون در آب چشمه بیشتر از آب دریا می: قدرت پاك3بررسی نادرستی گزینه 

هاي موجود در آب سخت، قدرت  یونیابد اما با افزایش غلظت  کنندگی صابون افزایش می: با افزایش دما و قدرت پاك4بررسی نادرستی گزینه  

  یابد. کنندگی و ارتفاع کف کاهش میپاك

  

  2گزینه    - 53

  باشند. پاسخ تشریحی: موارد (ب) و (د) صحیح می

RCOO)ها  بررسی نادرستی مورد (الف): بخش آنیونی در صابون Na )   ،CO2
  هاي غیرصابونی  کنندهو در پاكSO3

  باشد. در نتیجه می

  هاي غیرصابونی یکسان نیست.کنندهها و پاكدر صابون

دهند، در نتیجه نیازي هاي سخت واکنش نمیموجود در آب   Ca2و    Mg2هاي  هاي غیرصابونی با یونکنندهبررسی نادرستی مورد (ج): پاك

  ها نمک فسفات افزوده نشده است. هاي موجود در آب سخت، به آنکنندگی و جلوگیري از واکنش با یوننیست براي افزایش قدرت پاك

  

  1گزینه    - 54

  کنیم: ها در آب چاه را محاسبه میابتدا مقدار یون

Xmg Mg mol
ppm Mg g Mg mol Mg

L mg Mg

2
2 2 2

2

1
600 600 25

1000 24


  


     

Xmg Ca mol
ppm Ca g Ca molCa

L g Ca

2
2 2 2

2

1
1200 1200 30

1000 40


  


     

  : کنیمسپس مقدار صابون اتلاف شده را محاسبه می

RCOONa Mg (RCOO) Mg(s) Na2
22 2     

RCOONa Ca (RCOO) Ca(s) Na2
22 2     

 جرم 

 چگالی
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 1402 مرداد   20  – 2سنج  حلی

 پاسخنامه تجربی

mol (soap) g
mol Mg ,Ca g

mol mol (soap)
2 2 2 306

55 33660
1 1

      

/
kg / kg / kg %

166 34
200 33 66 166 34 100 83

200
    شده = جرم صابون مصرف  

  

  3گزینه    - 55

Na: سدیم نیترید داراي فرمول 1بررسی نادرستی گزینه  N3  و لیتیم هیدروژن فسفات داراي فرمولLi HPO2   است. 4

  کنندگی صابون در چشمه نسبت به آب دریا بیشتر است.: قدرت پاك2بررسی نادرستی گزینه 

تر استري سخت هاي پلیها از روي پارچهچسبند و از این رو زدودن این لکهاستري بهتر میهاي پلیچربی به پارچههاي  : لکه3بررسی درستی گزینه  

  است.

ماند، نشان از تشکیل رسوب می باشد که این  ها برجاي میهاي سفیدي که پس از شستن لباس با صابون روي آن : لکه4بررسی نادرستی گزینه  

  شوند. هاي سخت حاصل میهاي کلسیم و منیزیم موجود در آبصابون با یون دلیل واکنش ها بهرسوب 
  

  1گزینه    - 56

C H O H O C H O C H O57 104 6 2 3 8 3 18 34 23 3    

C H O O CO H O18 34 2 6 2 22 51 36 34    

mol C H O mol CO / L CO
/ g C H O / L CO

g C H O mol C H O mol CO
18 34 2 2 2

18 34 2 2
18 34 2 18 34 2 2

1 36 22 4
70 5 100 8

282 2 1
     

  

  2گزینه    - 57

  موارد (الف) و (ب) نادرست هستند. 

افزون بر برهم کنش بین ذرهکنندههاي خورنده برخلاف پاكکنندهپاكبررسی نادرستی مورد (الف):   با آلایندههاي صابونی و غیرصابونی،  ها  ها، 

  دهند. واکنش می

  هاي خورنده محسوب می شوند. کنندهها جزو پاكبررسی نادرستی مورد (ب): هیدروکلریک اسید، سدیم هیدروکسید و سفیدکننده

  

  2گزینه    - 58

درصد جرمی  
g Na

ppm Na SO / Na
g Na SOppm

2 4 4
2 4

1 2 23
3550 0 115

14210




    

  

  1گزینه    - 59

m m m m L3 650 20 3 3000 3 10    حجم استخر =  

محلول 
ml g g g Kg

L Kg
L ml gg g

6

6 3

1000 1 2 100 1
3 10 60

1 1 1010 10
       

 

  

درصد  
 جرمی

شوندهحل  

 آب استخر

 آب استخر
 آب

 محلول

شوندهحل  محلول 
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 1402 مرداد   20  – 2سنج  حلی

 پاسخنامه تجربی

  3گزینه    - 60

Na O H O NaOH2 2 2   

NaOH

/ mol
M /

/ L

0 2
0 4

0 5
   

a / %

W

ad a
M / ppm /

M

1 6 410 10 1
0 4 1 6 10

40

 
       

  

  2گزینه    -61

  است. -3نافلزي با بار  Xباشد و عنصر + می2فلزي با بار مثبت  Mعنصر 

  توانند وجود داشته باشند.موارد (ت)، (ج) و (چ) نمی

  

  3گزینه   - 62

  معادله موازنه شده به شکل زیر است:

Na PO CaCl Ca (PO ) NaCl3 4 2 3 4 22 3 6    

Na را محاسبه میکنیم:  PO3 4 Na و غلظت اولیه   ابتدا غلظت اولیه یون 

Na
W

ad / mol
M

M L

10 10 17 25 2
15

23


 
    

Na PO Na PONa

mol
M M M

L3 4 3 4
3 5    

  : کنیمکردن آب محاسبه میسپس غلظت نهایی محلول را پس از اضافه

  Mغلیظ  V= غلیظ Mرقیق Vرقیق

mol

L
1 رقیقM10 رقیقM5 2   

    :کنیمرا محاسبه می CaCl2در نهایت مقدار 

محلول 
mol Na PO mol CaCl g g

L Na PO g CaCl
L Na PO mol Na PO mol CaCl g CaCl

3 4 2
3 4 2

3 4 3 4 2 2

1 3 111 100
1 333

1 2 1 50
      

  

  2گزینه    - 63

  هستند. موارد (پ) و (ت) نادرست 

  علت نادرستی مورد (پ): اوره داراي گروه عاملی آمیدي است نه گروه عاملی آمین. 

Caعلت نادرستی مورد (ت): چون   (PO )3 4   : شود، پسرسوب است و در آب حل می 2

  

  ي یون ـ دوقطبی جاذبه ــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 

  

 محلول

 قدرت پیوند یونی + ھیدروژنی آب

٢ 
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 1402 مرداد   20  – 2سنج  حلی

 پاسخنامه تجربی

  4گزینه   -64

جفت ناپیوندي در    5ي صابونی داراي  کنندهجفت ناپیوندي در ساختار خود و پاك  9ي غیرصابونی داراي  کنندهفقط عبارت (الف) درست است. پاك

  ساختار خود است.

شود که پایدار و ناهمگن  نادرستی مورد (ب): اگر مقداري صابون را به مخلوط ناپایدار آب و روغن اضافه کنیم، یک مخلوط کلوئید تشکیل میبررسی  

  است.

  باشند. ها میتر از سوسپانسیون ها و کوچکتر از محلول هاي سازنده کلوئیدها، بزرگبررسی نادرستی مورد (پ): ابعاد ذره

Cاتم هیدروژن داراي فرمول    23کننده غیرصابونی با زنجیر آلکیل حاوي  مورد (ت): پاك  بررسی نادرستی H C H SO Na11 23 6 4 است که داراي    3

  است. g334جرم مولی 
  

  3گزینه    - 65

زندگی در نواحی کم برخوردار  هاي اخیر افزایش شاخص امید به  یابیم که در سال: باتوجه به نمودار امید به زندگی درمی3بررسی نادرستی گزینه  

 کتاب)  3تري داشته است. (شیب نمودار در نواحی کم برخوردار بیشتر است). (نمودار صفحه بیشتر بوده و این شاخص در این نواحی روند صعودي
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 1402 مرداد   20  – 2سنج  حلی

 پاسخنامه تجربی

  پاسخنامه درس ریاضی

  2گزینه    - 66

ABاولا واضح است که   BC 

A x x x ( , )       2 4 1 1 3 

B x x x ( , )      2 3 4 3 3 5 

  

s       
1

5 6 6 9 10 2 2
2

   فرمول بند کفش  

  

  2گزینه    - 67

                                          

 یع��������ني

 یع��������ني

f ( x) xx x
f x

f ( ) x


    

  
   



2 05 3

4 0
2

  

  

  3گزینه    - 68

f (x) x  10 2 1   x a ( ) a    5 2 5 0 10 

f (k) k k k    10 2 1                       f (x) x b   10 2 

k k  23 9                                              f ( ) b   5 1 1 

  

  4گزینه   - 69

)نقطه   , )2 fمرکز تابع نزولی است .8 (x) (x )    32 8   

  

  

  

  

  

  

  هاي مثبت xدر   2طول نقاط تقسیم بر 
  

  هاي منفیxدر   2طول نقاط تقسیم بر 
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 1402 مرداد   20  – 2سنج  حلی

 پاسخنامه تجربی

  2گزینه  - 70

x

x

2 3

2 1

 

 
            x x 1             

x

x

3

1




            

x x
            

x

x

3

1




 

  

 

   1گزینه   - 71

  

            مرکز            طول                                                                                                                

 
a

a ( , ) ,
f ( ) a a a

a
a


    

          
  

4 2

0
3 1 1 3

0 10 9 1 3
0

0


  عرض از مبداء  ≤0 

  صعودي                                                                                                                 

                                                                                                                   

  3گزینه   - 72

fشود. پس   4برابر با fofه باشد که درج 2باید درجه  fبه وضوح  (x) ax bx c  2   وچونf ( ) 0   : پس  ،است0

  

f (x) ax bx 2 

f (x) a(ax bx) b(ax bx) a(a x abx b x ) b(ax bx)        2 2 2 2 4 3 2 2 22 

a x a bx (ab ab)x b x    3 4 2 3 2 2 22 

a k
x x kx mx

b m

 
   

  

4 3 2
2 12

8 24
3 9

 

  

  

  

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



   

  

  
 

26 

@hellisanj   

 

 

 1402 مرداد   20  – 2سنج  حلی

 پاسخنامه تجربی

  4گزینه    - 73

xتابع    1 xبا ضابطه  4  نزولی است  5

x x

x x

x x

 

    

  

3 4

5 1 4

5 1

  

xxهیچ x x x ,         1 42 5 5 1 5  

  

  4گزینه   - 74

 کل مراحل را برعکس انجام می دهیم. 

x
xx x x x x x

xx x x x x

 
     

     
    

1
23 2

12 6 4 2 2 2 4 4 4 4 2 12
2

2 2 4 4 42
2

  

  

  2گزینه    - 75

x x x
y x f ( ) ( ) x

 
           2 2 2 2 1 1 2

2 2 2
  

x x
y x f ( ) ( ) x x

 
             2 2 2 2 2 2 1 6 1 5

2 2
 

  

  3گزینه - 76

ابتدا توجه کنیدکه   Dg , , Df ,    1 پس  0 f gD ,  0 توان نوشت. اکنون می  

  x x
(f g)of f f gD x D ,f (x) D x ,         0 9 3 73 1  

x x x x x( )( ) x x            29 3 72 0 3 8 3 9 0 3 3 2 4 

  

   2گزینه  - 77

gابتدا از روي توابع  ,fog ي تابعضابطهf  یابیم: را در می  

x x
t t x t f (t) ( t ) f (x) ( x )

 
             3 3 3 3 3 33

1 1
2 1 2 2 1 1 2 2 1 1

2 2
  

hاکنون از روي توابع  , hopي تابع، ضابطهpیابیم را می :  

h(p(x) p(x) x p(x) x      5 54 2 2 

p(fتوان فهمید:اکنون می ( ) p( )    1 1 3  

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



   

  

  
 

27 

@hellisanj   

 

 

 1402 مرداد   20  – 2سنج  حلی

 پاسخنامه تجربی

  1گزینه  - 78

xيبتدا توجه کنید که بادامنها  اکیداً صعودي است پس   fتابع  1 fR f ( ) , 1:یعنی fR , 3  

ي  اکنون باید با شرط دامنه ,3 برد تابعg(x) x x   2 4   . را بیابیم1

ي مورد نظر در بازهgطبق شکل مقابل برد تابع   و 20 :است یعنی  

  

  

  

  4گزینه   - 79

)(توجه کنید که . نویسیمهاي نظیر را در زیرآنها می yرا از کوچک به بزرگ نوشته و  xابتدا در یک جدول مقادیر  m , m   4 24 3 1 2  

  

  

  باید بین نامعادلات زیر اشتراك بگیریم: اکیداً صعودي باشد fاکنون براي آن که تابع 

) m m m  

) m m

m
)m

m

      

     


   

 

2 2 2

2

4

1 4 2 2 2

2 5 4 1 1

2
3 11 5

2

 

  است.  تهی اشتراك موارد بالا

  

  4گزینه  - 80

xتوجه کنید که به ازاي   fخواهیم داشت 3 (x)  xوبه ازاي 5  fخواهیم داشت 3 (x)    اکنون باید نامعادله 5

f ( x )

x

 


2

2 1 5
0

4
x(توجه کنید که   را حل کنیم. 1ي صورت این نامعادله استریشه(   

)تپس مجموعه جواب به صور , ) , )  2 1   .که شامل بی شمار عدد صحیح است است  2

  

  1گزینه - 81

  .است 1، حداکثر درجه nنسبت به  ابتدا توجه کنید که جمله عمومی دنباله حسابی . 

e  پس: ,c   3 0 1   وخواهیم داشت : 0

n nc : a n a : جملات , , , , ,......   1 3 2 5 8 11 14 17 

n ne : b n b : جملات , , , ,.....   3 6 2 8 14 20 26 

 همواره برقرار است 
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 1402 مرداد   20  – 2سنج  حلی

 پاسخنامه تجربی

tي اول ي حسابی با جملهبا توجه به اعداد بالا جملات مشترك ، دنباله 1 dوقدرنسبت  8    ك.م.م قدر نسبت ها) (6

t (n ) t n     8 1 6 6   دنباله جملات مشترك 2

  4گزینه  - 82

وابتدا توجه کنید که   و  :کنند و داریم ریشه هاي معادله هستند، پس در معادله صدق می     2 21 1  

واکنون با توجه به آن که       1 حاصل عبارت 1 7   یابیم. را می7

 ( ) ( ) ( ) ( ) (s ps) p ( )                              
7 7 6 6 3 3 2 3 3 3 2 31 2 1 3 2 1 16 2 18 

پس حاصل عبارت مورد نظر برابر است با:  


 


18
9

1 1
  

  

  2گزینه  - 83

,ي کافیست طرفین دو معادله a b c
a b c

     
1 1 1

3   :را درهم ضرب کنیم14

a a b b c c a a b c c
(a b c)( ) ( ) ( ) ( )

a b c b c a c a b b c a a b
                      

1 1 1
42 1 1 1 42 42 3 39 

  

  3گزینه - 84

xي مورد نظر را به صورت ابتدا معادله x x x      7 1 6   نویسیم. اکنون با توان رسانی خواهیم داشت.می2

x x x x x x x x            2 27 1 2 8 7 6 2 2 8 12 

xغ ق ق   x x x       2 28 7 8 12 7 12  

  

  1گزینه   - 85

  ابتذا معادله را به صورت زیر بازنویسی می کنیم. 

x x (x )(x )
( ) ( )
x x (x )(x )

    
   

    

2 22 5 2 5
2

3 6 3 6
 

  توان نوشت:اکنون به کمک اتحاد اول می

غ ق ق 
x x x x

x x x x
x x x x

    
            

    

2

2 22 5 2 5
0 8 12 8 15 12 15

3 6 3 6
 

  پس معادله مورد نظر ریشه حقیقی ندارد . 

t.me/Azmoonha_Azmayeshi
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